
ROZHOVOR 
Začiatok SNP neznamenal len vojenské 
strety povstalcov s nemeckými jednotkami.
� Strana 7

INFORMUJEME 
V Banskej Bystrici opäť zriadia pracovisko 
prezidentskej kancelárie. 
� Strana 2

TÉMA 
Výstavba novej nemocnice si vyžiada 
zmenu organizácie dopravy aj parkovania.

Strana  4 – 5

MOTÍVOM 366. RADVANSKÉHO JARMOKU 
BUDE DETSKÁ HRAČKA � Strana 10 – 11

Ročník XVIII. 
júl – september

2024

03
MESTA BANSKÁ BYSTRICA

Fo
to

: T
. P

as
to

ro
k



2 I	 www.banskabystrica.sk

INFORMUJEME
JÚL – AUGUST 2024 

Fo
to

gr
af

ie
: a

rc
hí

v 
M

sÚ
 B

B

Foto: Stredoslovenské múzeum

V meste čoskoro znovuotvoria  
regionálnu prezidentskú kanceláriu
Pracovisko hlavy štátu zriadili v meste pod Urpínom 1. februára 2000. Zastrešovalo aktivity vtedajšieho prezidenta Rudolfa 
Schustera v Banskobystrickom, Žilinskom i Trenčianskom kraji. Okrem iného vybavovalo podania obyvateľov z uvedených 
regiónov, s ktorými sa obrátili na najvyššieho ústavného činiteľa. Len v období prvých troch rokov existencie zaevidovali viac 
ako 1 800 podaní, či už vo forme listov, alebo osobných návštev. Regionálnu kanceláriu zatvorili pred vyše tromi rokmi, v rámci 
funkčného obdobia Zuzany Čaputovej. Novozvolený prezident Peter Pellegrini po svojej inaugurácii vyhlásil, že opätovne otvorí 
pracovisko v srdci Slovenska. Regióny chce navštevovať viackrát do roka, aby mohol robiť výjazdy aj do vzdialenejších okresov.

Pred viac ako 24 rokmi sa v súvislosti s umies­
tnením regionálnej Prezidentskej kancelárie 
SR spomínal mestský hrad či kaštieľ Radvan­
ských. Priestory v  Štátnej vedeckej knižnici 
(ŠVK) v Banskej Bystrici, ktorá sídli v histo­
rickej budove župného domu, boli navrhnuté 
ako vhodný priestor až neskôr. V objekte ŠVK 
sídlilo pracovisko takmer dve desaťročia, až 
do jeho zatvorenia začiatkom roka 2021. Po 
vyše troch rokoch budú jeho priestory opäť 
otvorené. Stane sa tak symbolicky 1. septem­
bra 2024, počas Dňa Ústavy SR. „Plánujem 
čo najviac času tráviť v  slovenských regió-
noch, samozrejme pri zodpovednom plnení 
si všetkých svojich medzinárodných aj vnút­
roštátnych povinností, ktoré ma čakajú. 
Chcem, aby prezidentský úrad bol k  dispo-
zícii a  bližšie aj všetkým ľuďom, ktorí žijú 
a pracujú na strednom Slovensku. Budem sa 
snažiť minimálne pol roka dopredu vyčleniť 
si konkrétne týždne v kalendári, aby aj ko-
legovia, ktorí plánujú môj program, vedeli, 
že v tom danom čase budem v regióne,“ 
povedal Peter Pellegrini počas júnovej 
návštevy mesta pod Urpínom. Podľa jeho 
slov, nechce sedieť len v  banskobystric­
kej kancelárii. Dni úradovania v  regióne 
mieni prežiť veľmi aktívne. „Nejaký čas 
sa budem venovať stretávaniu sa s tými, 
ktorí sa stretnúť budú chcieť a  zároveň 
z tohto miesta mám záujem robiť výjazdy 
do jednotlivých lokalít celého stredného 
Slovenska,“ doplnil prezident SR. 

Samospráva víta otvorenie 
kancelárie 
Pred zrušením regionálneho pracovis­
ka v  Banskej Bystrici žiadali obyvatelia 

najčastejšie o  pomoc pri riešení susedských 
vzťahov, problémov v občianskom spolunaží­
vaní či pri prieťahoch v súdnom konaní a pri 
pridelení bytu. Viacerí sa na kanceláriu ob­
rátili aj so žiadosťou o riešenie ich nepriazni­
vej finančnej situácie. „Som presvedčený, že 
mnohí obyvatelia ocenia, že pán prezident 
nechce byť len hlavou štátu v Bratislave, ale 
chce tu byť pre ľudí priamo v ich regióne. Je 
na škodu, že jeho predchodcovia nevyužili 
tento potenciál, čo nakoniec viedlo k zatvo-
reniu kancelárie. Pre obyvateľov tejto čas-
ti Slovenska je znovuotvorenie pracoviska 
dobrým signálom. Verím, že mnohí z  nich 
využijú možnosť stretnúť sa s  prezidentom 
v  našom meste a  požiadajú ho o  pomoc 
či radu,“ poznamenal primátor mesta Ján 
Nosko.

Priestory hodné hlavy štátu  
Okrem banskobystrického otvorili podstatne 
skôr košické regionálne pracovisko prezi­
dentskej kancelárie, ktoré funguje nepretr­
žite od 1. júna 1994. Pobočku zriadili ešte za 
čias prvého slovenského prezidenta Michala 
Kováča, po vzniku samostatného štátu. Až 
jeho nasledovník Rudolf Schuster otvoril po 
takmer šiestich rokoch aj banskobystrické 
pracovisko. „Regionálna kancelária bude, 
tak ako pred jej zatvorením v  roku 2021, 
sídliť na prvom poschodí historickej budovy 
Štátnej vedeckej knižnice v  Banskej Bystri-
ci. Využívať bude tri miestnosti, ktoré v mi-
nulosti slúžili knižnici ako reprezentatívne 
priestory,“ uviedla Oľga Doktorová, riaditeľ­
ka ŠVK.   

Doplnky 
z múzea 
V  kancelárii sa 
v  minulosti nachá­
dzali viaceré klenoty 
zo zbierok Stredo­
slovenského múzea 
v  Banskej Bystrici, 
medzi nimi aj portrét cisá­
rovnej a  uhorskej kráľovnej Márie Terézie. 
Pred vyše sto rokmi tvoril súčasť prvej expozí­
cie Mestského múzea v Matejovom dome. Ďa­
lej to boli kávové a mliečne kanvičky z bieleho 
porcelánu, vyrobené prevažne vo Viedni, po­
chádzajúce z 18. a 19. storočia. Priestory zdo­
bil aj drevený svietnik pozostávajúci z figúrky 
baníka stojaceho na stupňovitom podstavci, 
ktorý nad hlavou drží misku na umiestnenie 
sviečky. Ide o  neskorobarokovú ľudovú prá­
cu z konca 18. storočia. Tieto predmety však 
už nebudú súčasťou novootvorenej prezi­
dentskej kancelárie. „Do minulej výpožičky 
regionálneho pracoviska patrili a  opätov-
ne budú vystavené dve krásne kameninové 
súpravy pochádzajúce z  Anglicka, z  druhej 
polovice 19. storočia. Prvá je kávová sada. 
Po obvode ju zdobí pás šupinkového dekoru 
a  na stenách  štylizované kvety modrej far-
by. Súpravu tvorí kanvica, cukornička a šesť 
šálok s  podšálkami. Druhú čajovú sadu zas 
krášli pás šupinkového dekoru a kvety bor-
dovej farby. Jej súčasťou je čajová kanvica, 
cukornička, nádobka na smotanu a  päť šá-
lok s podšálkami. Mám radosť, že Stredoslo-
venské múzeum má tú česť a možnosť znovu 
prispieť vzácnymi   historickými artefaktmi, 

ktoré uchováva vo svojich zbierkach, 
k  vybaveniu regionálneho pracoviska 
kancelárie prezidenta. Rovnako som 
veľmi rád, že do nášho mesta sa prezi-
dentská kancelária opäť vracia,“ pozna­
menal Marcel Pecník, riaditeľ Stredoslo­
venského múzea. „Priestory pracoviska 
v Banskej Bystrici budú zdobiť aj viaceré 
oficiálne dary, ktoré pán prezident od 
svojho nástupu do funkcie dostal. Všetko 
podstatné o otvorení a prevádzke regio-
nálnej kancelárie v  súčasnosti dolaďu-
jeme. Informácie o  jej fungovaní nájdu 
obyvatelia i na webe www.prezident.sk,“ 
dodala Patrícia Medveď Macíková, hovor­
kyňa prezidenta SR. � M. Strelec



	 www.banskabystrica.sk	 I 3

Informácie 
z mestského 
úradu

INFORMÁCIE Z MESTSKÉHO ÚRADU
JÚL – AUGUST 2024 

01. Pripravujeme rekonštrukciu 
dvoch základných škôl 
Po rozsiahlej obnove viacerých materských 
škôl v  minulých rokoch, sa Banská Bystrica 
aktuálne zameriava na projekty historicky 
najväčšej rekonštrukcie svojich základných 
škôl. Cieľom obnovy je znížiť energetickú ná­
ročnosť budov, ktoré majú viac ako 60 rokov 
a  dosiahnuť významné úspory. Samosprá­
va získala  celkovo 6,1 mil. eur z  Programu 
Slovensko na rekonštrukciu ZŠ Golianova 
a ZŠ Slovenského národného povstania. Ob­
novou týchto základných škôl a  inštaláciou 
fotovoltických opatrení na ich budovách sa 
dosiahnu významné energetické úspory pri­
márnej energie na úrovni 60 percent a  zní­
ži sa produkcia emisií. Vďaka fotovoltike si 
budú môcť školy pokryť spotrebu z  vlastnej 
elektriny vyrábanej zo slnka, čím sa dosiahne 
úspora na prevádzkových nákladoch. Rekon­
štrukcia bude spočívať aj v  zateplení budov, 
striech, výmene okien i dverí, inštalácii novej 
vzduchotechniky i  osvetlenia. Stavebné prá­
ce by sa mali začať na jar 2025. Projektovo 
má samospráva pripravenú rekonštrukciu aj 
iných objektov škôl s najväčšou energetickou 
náročnosťou a na príprave ďalších neprestáva 
pracovať. 

Odbor rozvojových aktivít mesta, MsÚ BB
 

02. Zakúpime nové vozidlo 
pre prepravnú sociálnu službu
Na zabezpečenie terénnych sociálnych slu­
žieb bola v roku 1995 zriadená Agentúra so­
ciálnych služieb (ASS). Medzi jej činnosti, 
okrem iných, patrí i prepravná služba, ktorú 
realizuje pomocou dvoch motorových vozi­
diel. Tie však kapacitne nepostačujú pokryť 
dopyt po zabezpečení prepravy ťažko zdravot­
ne postihnutých osôb, ako aj ľudí s nepriaz­

nivým zdravotným stavom. Za týmto účelom 
podala samospráva žiadosť o dotáciu z Minis­
terstva práce, sociálnych vecí a  rodiny SR. 
Získané finančné prostriedky vo výške 25-ti­
síc eur použije na kúpu nového špeciálneho 
vozidla upraveného na prepravu imobilných 
osôb so zdvíhacou plošinou. Zároveň sa za­
bezpečí jeho prestavba na bezbariérové auto. 
V súčasnosti ASS poskytuje prepravnú službu 
pre viac ako 200 klientov. Zabezpečená je ich 
preprava najmä do zdravotníckych zariadení, 
do zariadení sociálnych služieb, na kúpeľnú 
liečbu, vychádzky, nákupy a rôzne spoločen­
ské aktivity. Viac informácií o službe je možné 
získať priamo v ASS na tel. číslach 048/ 4142 
473 a 4144 332, ako aj na e-mailovej adrese 
ass.komuce@banskabystrica.sk. 

Oddelenie služieb dlhodobej starostlivosti, 
MsÚ BB

03. Na obnovu ciest a chodníkov 
pôjdu viac ako dva milióny eur 
Samospráva každoročne vyčleňuje v  mest­
skom rozpočte financie na obnovu vozoviek, 
chodníkov i  schodísk v  nevyhovujúcom sta­
ve. Tento rok investuje do obnovy dopravnej 
infraštruktúry vyše 2,2 mil. eur. Už v prvom 
polroku sa z Rezervného fondu mesta určené­
ho aj na riešenie havarijných situácií podarilo 
zrekonštruovať vozovku nad záhradami na 
Mičinskej ceste, ako aj Poľnú ulicu v objeme 
200-tisíc eur. Z Fondu dopravnej infraštruk­
túry sa v  tomto roku realizovala rekonštruk­
cia chodníka na Zelenej ulici, kde po dopyte 
zo strany obyvateľov pribudla aj nová linka 
MHD do lokality Na Stráni, vrátane autobuso­
vej zastávky. Stavebné práce na rekonštrukcii 
chodníkov sú ukončené už aj na Radvanskej 
ulici č. 2 – 6, Moskovskej č. 19 – 29, Sládkovi­
čovej pri autobusovej zastávke a na križovatke 
Sládkovičovej ulice s Pršianskou cestou. Aktu­
álne finišuje rekonštrukcia chodníka na Škol­
skej ulici, ktorý okrem obyvateľov Graniara 
využívajú aj študenti susediacich stredných 
škôl. V budúcnosti by mala rovnako prejsť re­
konštrukciou na Školskej ulici i vozovka, pri­
čom na jednej strane vzniknú nové pozdĺžne 
parkovacie miesta. Stavebné mechanizmy sa 
presunuli aj do areálu ZŠ Moskovská. Nový 
chodník s  verejným osvetlením je realitou 
v  Lazovnej ulici, popred pracovisko ZUŠ J. 
Cikkera. V jesenných mesiacoch počíta mesto 

so súvislou obnovou chodníka na Magurskej 
ulici č. 5 až 39 a na Švermovej ulici pri tržnici, 
ako aj prístupovej cesty k bytovým domom na 
Tatranskej ulici č. 2 až 6.� red

04. Poskytneme štipendium 
z Fondu Andreja Hanzlíka
Študenti stredných a vysokých škôl zo sociál­
ne znevýhodneného prostredia môžu na za­
čiatku nového školského roka 2024/2025 
získať štipendium. Podmienky poskytova­
nia finančného príspevku upravuje VZN 
o štipendijnom Fonde Andreja Hanzlíka. Žia­
dosť, spolu s  prílohami, je potrebné doručiť 
na Klientske centrum mestského úradu do 
15. septembra 2024. Pri posudzovaní štipen­
dia sa prihliada na finančnú náročnosť študij­
ného odboru, ako aj na sociálne a majetkové 
pomery žiadateľa. Úplné znenie VZN a  vzor 
žiadosti o  štipendium nájdu uchádzači na 
webovej stránke mesta www.banskabystrica.
sk v sekcii „školstvo”. 	

Školský úrad, odd. školstva a mládeže

05. ZAaRES získal financie na 
nákup novej techniky
Záhradnícke a rekreačné služby uspeli v pro­
jekte zameranom na podporu biodiverzity 
a likvidáciu inváznych druhov rastlín. Vďaka 
získanému nenávratnému finančnému 
príspevku z Environmentálneho fondu vo výš­
ke 190-tisíc eur a finančnej spoluúčasti mes­
ta v objeme cca 31 200 eur, zakúpili svahový 
nosič s  potrebným príslušenstvom a  ďalším 
vybavením. Svahový nosič pomôže pracov­
níkom zefektívniť kosby v  ťažko dostupných 
terénoch, v lokalitách so špeciálnym režimom 
kosenia, ako aj na miestach s rozsiahlym ale­
bo bodovým výskytom nepôvodných druhov 
rastlín, čím sa zamedzí ich rozširovaniu. ZA­
aRES zaobstaral aj nový akumulátorový pos­
trekovač, nabíjačky na elektrické vyžínače, 
horský nosič náradia, kladivový mulčovač, 
rotačnú kosu s odsávaním, špeciálnu kosu na 
podporu biodiverzity extenzívnych lúk, ako 
i novú GPS zostavu na monitoring inváznych 
rastlín priamo v teréne. Vďaka novej technike 
budú môcť Záhradnícke a  rekreačné služby 
ešte viac zefektívniť svoju prácu.

ZAaRES
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Štartuje realizácia najvýznamnejšieho  
projektu v histórii Banskej Bystrice 
Od septembra čaká mesto pod Urpínom jedna z najväčších výziev – výstavba novej Rooseveltovej nemocnice v priestoroch 
existujúceho areálu. Projekt financovaný z Plánu obnovy a odolnosti v objeme takmer 300 mil. eur, patrí medzi strategické 
investície štátu a jeho realizácia si vyžaduje obrovskú dávku profesionality a nasadenia. Naša „Rooseveltka“ totiž nie je len 
miestnou nemocnicou, ale plní úlohu regionálnej a celoslovenskej nemocnice s najmodernejším vybavením. Ročne je v nej 
hospitalizovaných vyše 40-tisíc pacientov a jej špecializované ambulancie navštívi pol milióna ľudí. 

Srdcom najväčšieho zamestnávateľa v regió­
ne je zároveň viac ako 2 600 lekárov, zdra­
votníckych i  nezdravotníckych pracovníkov, 
ktorí robia maximum, aby poskytli každému 
pacientovi najvyšší komfort a  starostlivosť. 
Všetci, ktorí sú priamo či nepriamo spätí 
s  Fakultnou nemocnicou s  poliklinikou F. 
D. Roosevelta, ale aj detskou nemocnicou 
nachádzajúcou sa v  jej areáli, si budú mu­
sieť zvyknúť na čulý stavebný ruch, rozsiahlu 
zmenu organizácie dopravy i dopravných ná­
vykov. Od septembra sa každý, komu to zdra­
votný stav dovoľuje, najpohodlnejšie dostane 
do nemocnice mestskou hromadnou dopra­
vou. Pre osoby, ktorých zdravotný stav si vy­
žaduje cestu do nemocnice vozidlom, bude 
prístup, samozrejme, zabezpečený.

Projektový tím novej nemocnice v posledných 
týždňoch pracoval na príprave dočasných 
priestorov pre stravovaciu prevádzku, údržbu 
a administratívu. Pôvodné budovy, v ktorých 

tieto prevádzky sídlili, začne v   polovici sep­
tembra zhotoviteľ asanovať. Administratív­
ni zamestnanci našli zázemie v  náhradných 
priestoroch v monobloku B1 na 2., 4., 8. pos­
chodí a  v  dočasnom bunkovisku v  bezpros­
trednej blízkosti polikliniky. Hlavné búracie 
práce zhotoviteľ deklaruje vykonávať tak, aby 
nebol narušený chod nielen Rooseveltovej 
nemocnice, ale ani detskej nemocnice. 

Zmeny organizácie dopravy 
Do výstavby novej nemocnice je zapojených 
mnoho odborníkov či dopravných expertov, 
pretože práve doprava patrí k  najdiskutova­
nejším témam a oblastiam, ktoré budú stav­
bou dotknuté. V  lokalite pribudnú vozidlá 
stavby, ktoré ešte viac zahustia už dnes expo­
novanú dopravnú situáciu. Preto je potreb­
né počítať so zmenou organizácie dopravy 
a dopravného režimu. Pacienti, zamestnanci 
i  návštevníci budú musieť prehodnotiť svoje 
súčasné návyky a  zvyknúť si na nový režim 
dochádzania na vyšetrenie, do práce či na 
návštevu svojho blízkeho. 

Hlavný vjazd do nemocnice bude 
od Podlavíc z Jedľovej ulice
Keďže sa v najbližších týždňoch začne s búra­
cími prácami a v prednej časti areálu vznik­
ne stavebná jama, pôvodné trasy, ktoré sme 
využívali na návštevu urgentného príjmu či 
Detskej fakultnej nemocnice s  poliklinikou, 
budú presmerované. Hlavný vjazd do Roose­
veltovej nemocnice, v  smere od Tajovského 

ulice, bude spolu s  vnútroareálovou komu­
nikáciou zrušený. Nový hlavný kontrolovaný 
vjazd vznikol od Jedľovej ulice, na ktorej sa 
už nebude tolerovať nelegálne parkovanie 
tak, ako to bolo doteraz. Aj pacienti Detskej 
fakultnej nemocnice s poliklinikou sa dosta­
nú na detský urgent od Jedľovej ulice, pričom 
navigovať ich bude príslušné dopravné znače­
nie. Okrem zmeny organizácie dopravy dôjde 
v priebehu prác aj k zmene vstupu do Detskej 
fakultnej nemocnice. Hlavný vchod z  príze­
mia (nultého poschodia) nebude prístupný 
a do detskej nemocnice sa bude vstupovať cez 
Rooseveltovu nemocnicu. Trasa bude viditeľ­
ne značená.

Tento záber bude už čoskoro minulosťou

Príjazd do nemocnice 
z Jedľovej ulice 

Na týchto miestach sa začne s prvou fázou 
výstavby novej nemocnice

Vizuál novej nemocnice
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Úbytok parkovacích miest
Z dôvodu vytvorenia nového bezpečného ko­
ridoru pre príjazd záchranných vozidiel na 
urgentný príjem počas výstavby, ako aj  vy­
budovania bus pruhov pre vozidlá MHD, 
vďaka ktorým budú môcť sanitky, autobusy 
a trolejbusy jazdiť v porovnaní s automobilmi 
rýchlejšie, dôjde na hlavnej príjazdovej ceste 
k  nemocnici aj k  úbytku parkovacích miest. 
Časť pozdĺžneho státia po pravej strane cesty, 
v smere od kruhového objazdu na Tajovského 
ulici do nemocnice, bude zrušená. 

Záchytné parkoviská a pravidelné 
spoje MHD
Aby sme všetci dopravnú situáciu počas vý­
stavby zvládli čo najlepšie, na hlavných vstu­
poch do mesta budú k  dispozícii záchytné 
parkoviská, ktoré budú bezplatné, na rozdiel 
od parkovísk v  tesnom okolí nemocnice. Tie 
budú naopak od 1. septembra 2024 spoplat­
nené. Prostredníctvom bezplatných záchyt­
ných parkovísk chce vedenie zdravotníckeho 
zariadenia motivovať ľudí, aby ich využívali 
a neparkovali v okolí Rooseveltovej nemocni­
ce, kde bude prebiehať výstavba a za parko­
vanie sa bude platiť. Zo záchytných parkovísk 
bude v  pravidelných intervaloch premávať 
mestská hromadná doprava. V  smere od 
Zvolena bude možné bezplatne zaparkovať 
na parkovisku pri obchodnom centre Tesco 
(Zvolenská cesta č. 8) a  následne nasadnúť 
na spoje odchádzajúce z  príslušnej autobu­
sovej zastávky. V  smere od Brezna bude na 
zaparkovanie k dispozícii parkovisko pri Kau­
flande (29. augusta č. 63). Využitím záchyt­
ných parkovísk, resp. liniek MHD, sa budú 
môcť návštevníci nemocnice vyhnúť zápcham 
a krúženiu v jej okolí, v snahe hľadať parkova­
cie miesto. Zraniteľné osoby a pacienti s po­
hybovými ťažkosťami budú mať  parkovanie 
v blízkosti nemocnice zabezpečené. Na jeseň 
by sa malo začať aj s výstavbou parkovacieho 
domu v spodnej časti nemocnice s kapacitou 

300 vozidiel. Po dostavbe novej nemocnice 
by malo byť k dispozícii viac ako 1000 parko­
vacích miest. 

Obnovená cesta, chodník, parkovisko 
i parkovacie miesta 
Rekonštrukcia parkoviska aj vozovky nad Ro­
oseveltovou nemocnicou patrí k ďalším kro­
kom, ktoré mesto spolu s nemocnicou realizu­
je. Súčasťou stavebných prác je vybudovanie 
50 nových parkovacích miest, ktoré poslúžia 
hlavne pre zamestnancov nemocnice. Aj oni 
musia robiť v  súvislosti s  výstavbou mnohé 
kompromisy, zmeniť svoje dopravné návyky 
a pouvažovať napríklad aj nad trendom, ktorý 
funguje v zahraničí, tzv. car poolingom, resp. 
zdieľaním auta. Cesta do práce môže byť pre 
nich finančne výhodnejšia a jednoduchšia, ak 
nebudú cestovať vo vozidle sami, ale odvezú 
aj svojich kolegov. 

Nové schodisko k poliklinike a presun 
autobusovej zastávky
Dôležité je aj vytvorenie kvalitných peších 
a  cyklo koridorov, čím sa zvýši bezpečnosť 
chodcov, seniorov a  ľudí so zníženou schop­
nosťou pohybu v  bezprostrednej blízkosti 
nemocnice. Nevyhnutným krokom je preto 
rekonštrukcia chodníka súvisiaca s výstavbou 
nového dočasného vstupu, ktorým sa pacien­
ti, návštevy i  zamestnanci dostanú bezpečne 
k  budove polikliniky. Pôvodné schodisko, 
ktorým sme boli zvyknutí vchádzať do areálu 
nemocnice, bude z dôvodu búracích prác na­
trvalo uzavreté. Výstupná zastávka MHD sa 
takisto presunie z pôvodnej lokality na miesto 
novovybudovaného schodiska. Vďaka tomu sa 
zvýši komfort aj bezpečnosť chodcov, ktorí už 
nebudú musieť prechádzať po vystúpení z au­
tobusu alebo trolejbusu cez cestu. Na krátko­
dobé státie, vyloženie a  naloženie rodinného 
príslušníka či pre taxislužby, bude určená lo­
kalita pred lekárňou na Námestí L. Svobodu. 

Moderná nemocnica 21. storočia
„V súlade s celosvetovým trendom bude nová 
Rooseveltova nemocnica pracoviskom s uni-
kátnym dizajnom, prepracovanou logistikou 
pacientov, zamestnancov, materiálu, najmo-
dernejšími postupmi a sofistikovanou IT in-
fraštruktúrou, pri rešpektovaní základných 
hodnôt pacienta a  s  minimálnym vplyvom 
na životné prostredie,” uviedla Jana Kunická, 
vedúca koordinačnej jednotky projektu Nová 
nemocnica. 

Ján Nosko, primátor mesta
„Výstavba novej nemocnice je obrovský 
a  najdrahší projekt, aký sa kedy v  Banskej 
Bystrici realizoval. Čakajú nás obmedzenia 
dopravy a  všetci sa budeme musieť obrniť 
trpezlivosťou. Nebude to ľahké, ale spolu to 
zvládneme.”

Miriam Lapuníková,  
riaditeľka Rooseveltovej nemocnice

„V  celom rozsahu a  s  plnou vážnosťou si 
uvedomujeme, že výstavba novej nemocnice 
bude mať vplyv najmä na dopravnú dostup-
nosť, a počas nej narastie aj záťaž na životné 
prostredie. Som presvedčená, že zrealizuje-
me projekt, výsledkom ktorého bude nová 
nemocnica 21. storočia poskytujúca kom-
plexnú špičkovú zdravotnú starostlivosť, na 
ktorú budeme všetci hrdí.” 

Jakub Gajdošík, viceprimátor mesta 
„Cieľom nás všetkých je zabezpečiť, aby do-
prava v okolí nemocnice počas výstavby fun-
govala čo najoptimálnejšie.”

NOVÁ NEMOCNICA V ČÍSLACH
•	 95 štandardných lôžok
• 	 76 lôžok JIS
• 	 9 nadzemných podlaží
• 	 viac ako 1 000 parkovacích miest
• 	 20 573 metrov zastavanej plochy
• 	 rok 2026 plánované dokončenie 

hrubej stavby nemocnice
• 	 rok 2028 plánované dokončenie 

výstavby nemocnice
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Takto už pred nemocnicou nezaparkujete

Jedno zo záchytných parkovísk

Miesto na krátkodobé státie s vozidlom
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Nočný vizuál areálu nemocnice
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Vojenská prísaha a prehliadka  
budú súčasťou osláv 80. výročia SNP 
 
V utorok 29. augusta 1944, krátko po 20-tej hodine, vypuklo Slovenské národné povstanie (SNP). I vďaka nemu sa Slováci zaradili 
medzi víťazné národy 2. svetovej vojny. Z vojenského hľadiska povstanie významne prispelo k porážke nacizmu. Mier a sloboda 
sa nerodili ľahko, vyžiadali si tisícky obetí. Od vypuknutia povstania uplynie o pár dní osem desaťročí. Celoštátne oslavy SNP sa 
uskutočnia 28. a 29. augusta 2024 v Banskej Bystrici. Pripravený je pestrý kultúrno-spoločenský a sprievodný program spojený 
s atraktívnou vojenskou prehliadkou. Novinkou bude prísaha absolventov základného vojenského výcviku pred zrakmi verejnosti 
i rodinných príslušníkov. 

Brigádny generál Ján Golian, divízny ge­
nerál Rudolf Viest, plukovníci Michal Ši­
rica, Mikuláš Markus a Štefan Kuna, pod­
plukovníci Josef Tlach, Ján Černek a Emil 
Perko či major Jozef Tóth. To je len nepa­
trné množstvo mien, ktoré sú zapísané do 
histórie Slovenského národného povsta­
nia. Počas tvrdých a  neľútostných bojov 
v  zákopoch, horách i  na šírych poliach 
položili desaťtisíce ľudí základy sloven­
skej modernej štátnosti, národného pove­
domia a  vlasteneckého cítenia. Ministerstvo 
obrany SR dnes eviduje 120 žijúcich účastní­
kov národného boja za oslobodenie. Z nich 15 
má priznaný status vojnového veterána. Ide 
o  príslušníkov československej armády na 
Slovensku i  v  zahraničí, príslušníkov spoje­
neckej armády a partizánov, ktorí sa zúčastni­
li na vojenských operáciách počas 2. svetovej 
vojny. Jedným z nich je Vladimír Strmeň, kto­
rý sa ako 16-ročný zapojil do SNP. „Aj keď sme 
v povstaní boli v prvej línii, každý partizán či 
vojak nosil v sebe nádej, že prežije. Veľakrát 
sme čelili situáciám, keď ráno nikto z nás ne-
tušil, či sa dožije večera. Pud sebazáchovy má 
každý človek. Neveriacim Tomášom odkazu-
jem, aby si vážili slobodu, ako aj všetko to, čo 
nám zanechali tí, ktorí položili svoje životy 
za to, aby sa ďalšie generácie nášho národa 
mali dobre a  žili v  slobodnej dobe,“ povedal 
v rozhovore pre Radničné noviny vojnový ve­
terán, ktorý 26. augusta tohto roka oslávi 96 
narodeniny.  

Program 28. augusta 2024 
Jubilejné výročie SNP si okrem Banskobystri­
čanov môžu naplno užiť aj návštevníci, ktorí 
zavítajú do mesta pod Urpínom. V stredu 28. 
augusta pripravuje oslavy Múzeum SNP. Od 
9:00 do 18:00 hod. je možné bezplatne nav­
štíviť jeho expozíciu. Od obeda až do 17:00 
hod. sa uskutoční prezentácia klubov vojen­
skej histórie. Návštevníci uvidia dobový vo­
jenský tábor s  množstvom historickej tech­
niky a vojakmi klubov vojenskej histórie. 
Lákadlom bude aj jazda historických vo­
zidiel po Námestí SNP a  v  uliciach Ban­
skej Bystrice. Kolóna vyrazí o 14:30 hod. 
z  areálu Pamätníka SNP. Po ukážke na 
banskobystrickom námestí sa historic­
ké vozidlá presunú o  15:30 hod. ulicami 
mesta a jazdu ukončia opäť v dobovom vo­

jenskom tábore. Podvečer od 17:00 do 18:00 
hod. bude v areáli Múzea SNP stretnutie s ve­
teránmi, priamymi účastníkmi povstania. Na­
plánovaný je slávnostný nástup klubov vojen­
skej histórie v dobových uniformách a koncert 
dobovej hudby v podaní Emy Papšovej.

Program 29. augusta 2024
Oficiálny program celoštátnych osláv, pod 
taktovkou Ministerstva obrany SR a Ozbroje­
ných síl SR, sa začne vo štvrtok 29. augusta 
o 10:00 hod. pietnym aktom kladenia vencov 
v  areáli Pamätníka SNP. O  hodinu neskôr 
budú nasledovať príhovory najvyšších ústav­
ných činiteľov Slovenskej republiky a  hostí. 
Podujatie bude od 14:00 hod. pokračovať bo­
hatým hudobným programom. O  15:30 hod. 
je plánovaná slávnostná vojenská prísaha, 
ktorú zloží takmer 600 absolventov základ­
ného vojenského výcviku. V rámci programu 
celoslovenských osláv SNP ide o  novinku, 
nakoľko prísaha vojakov doteraz nikdy ne­
bola ich súčasťou. O 17:30 hod. sa uskutoční 
veľkolepá vojenská prehliadka, na ktorej sa 
zúčastní vyše 2 600 profesionálnych vojakov. 
Prezentovaných bude okolo 200 kusov vojen­
skej techniky z  výbavy jednotlivých zložiek 
Ozbrojených síl SR. Okrem iných to budú tan­
ky Leopard 2A4, samohybné húfnice Zuzana 
2, ale aj najnovšia technika, vrátane výrobkov 
slovenského obranného priemyslu. Fanúši­
kovia sa môžu tešiť na viaceré prekvapenia, 
ktoré si pre nich rezort obrany pripravil. Náv­

števníci si prehliadku budú môcť vychut­
nať naživo nielen popri nábreží Hrona, ale 
i na hlavnom pódiu a v priamom prenose 
STVR na Jednotke a spravodajskej televí­
zii :24. Záverečný galavečer s hudobnými 
vystúpeniami, ktoré ukončí veľkolepý oh­
ňostroj, odštartuje o 20:30 hod. Areál Pa­
mätníka SNP, ktorý bude 29. augusta pre 
verejnosť sprístupnený od 12:30 do 20:00 
hod., oživia koncerty dobovej hudby 30-
-tych a  40-tych rokov. Predstaví sa Ema 

Papšová a skupina Patejdl Tribute, ktorá odo­
hrá najväčšie hity Vaša Patejdla. V areáli bude 
možné počas popoludnia vidieť ukážky klubov 
vojenskej histórie v  dobovom vojenskom tá­
bore. Návštevníci zažijú aj malé tankové bitky, 
ktoré predstavia modelári na dioráme. Svoje 
umenie predvedú tiež sokoliari s  dravcami 
a malí bojovníci zo športového klubu Dracu­
la Gym. Bezplatný vstup do expozície Múzea 
SNP bude umožnený od 12:30 do 19:00 hod. 

Dopravný režim v čase príprav 
a trvania osláv
V nedeľu 25. augusta je plánovaná uzávera 
cestnej komunikácie I/69, spájajúcej Ban­
skú Bystricu a  Zvolen od 13:00 do 22:00 
hod. a  banskobystrickej nábrežnej komuni­
kácie I/66 od 16:00 do 22:00 hod. V  smere 
od Zvolena do B. Bystrice bude od 14:00 hod. 
uzatvorená aj R1-ka. S  úpravou dopravného 
režimu sa počíta i  v  nasledujúcich dňoch. 
Cesta I/69 bude uzavretá v pondelok 26. au­
gusta od 18:00 hod. do utorka 27. augusta do 
4:00 hod. Na ceste I/66 bude platiť uzávera 
od pondelka 26. augusta od 21:00 hod. do 
utorka 27. augusta do 4:00 hod. a na R1-ke od 
19:00 hod. Vo štvrtok 29. augusta, v deň ce­
loštátnych osláv, bude komunikácia I/69 uza­
vretá v čase medzi 13:00 až 22:00 hod., cesta 
I/66 a  R1-ka od 14:00 do 22:00 hod. Zákaz 
vjazdu a  parkovania bude platiť od polnoci 
28. augusta do 29. augusta do 23:00 hod. na 
uliciach J. Cikkera, F. Švantnera, Kapitulská, 

Kuzmányho a  Národná. Uzavreté bude 
i Námestie Š. Moysesa, so zákazom vjazdu 
od Bakossovej ulice, ako aj parkovisko 
medzi Domom kultúry a  cestou I/66. 
Informácie o  dopravných obmedzeniach 
sú aktualizované na webe www.mosr.sk 
v sekcii „doprava“.

M. Strelec
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Počas povstania ľudia nepociťovali nedostatok financií 
Od vyhlásenia legendárneho hesla „Začnite s vysťahovaním!“ uplynie 29. augusta 2024 už 80 rokov. Tieto slová adresoval veliteľ Vojenské-
ho ústredia Slovenskej národnej rady, podplukovník Ján Golian posádkam zapojeným do prípravy SNP. Povstanie vypuklo ako reakcia odbojo-
vých skupín na vstup nemeckých okupačných vojsk na vtedajšie slovenské územie. K jeho zabezpečeniu boli potrebné financie, ale i materiál-
ne prostriedky. O téme sme sa rozprávali s profesorom Petrom Mičkom z Katedry histórie Filozofickej fakulty UMB v Banskej Bystrici. 

SNP počas 2. svetovej 
vojny potrebovalo 
armádu, tá zas 
zbrane a zásobova­
nie. To všetko stojí 
peniaze, ktoré pred 

80 rokmi, kedy ne­
mecká a tým pádom 

i slovenská ekonomika 
prežívali ťažké obdobie, neboli ľah­
ko dostupné. Odkiaľ povstalci získali 
financie na SNP? 
Osobitnou kapitolou slovenskej hospodárskej 
politiky v roku 1944 bola ekonomická situácia 
na povstaleckom území v septembri a októbri 
toho roku. Dvojmesačná obrana povstaleckej 
oblasti samozrejme nemohla existovať bez 
hospodárskeho zabezpečenia armády a civil­
ných potrieb obyvateľstva. Hlavnú zásluhu 
na dostatočnej zásobe peňazí mal guvernér 
Slovenskej národnej banky (SNB) Imrich 
Karvaš, ktorému sa podarilo na stredné Slo­
vensko presunúť dve tretiny celoslovenských 
zásob peňazí. Najväčšia hotovosť bola presu­
nutá do filiálky SNB v Banskej Bystrici, ktorej 
zásoby potom predstavovali 3 541 398 319 
korún. Predpokladalo sa, že SNP podporia 
filiálky SNB v Ružomberku, Prešove a Žiline, 
no vzhľadom k  rýchlemu obsadeniu týchto 
miest Nemcami, zostala k dispozícii len ban­
skobystrická finančná inštitúcia. V Nitre bolo 
k  dispozícii cca 730 mil. Ks, v  Ružomberku 
322 mil. Ks a  Žiline 250 mil. Ks. Čiastkou 
1 450 000 korún v desaťkorunových minciach 
prispela 2. septembra 1944 Štátna mincovňa 
v  Kremnici. Treba uviesť, že nemecké gesta­
po 3. septembra 1944 zatklo guvernéra SNB I. 
Karvaša, ktorý podporoval a zabezpečoval po 
finančnej stránke SNP. Až do konca vojny bol 
vypočúvaný a presúvaný po rôznych koncen­
tračných táboroch.

Nechýbali na povstaleckom území lieky, 
potraviny či oblečenie? 
Na hospodárskych prípravách SNP sa po­
dieľali viacerí národohospodári. Okrem I. 
Karvaša zohral významnú úlohu generálny 
tajomník Ústredného združenia slovenského 
priemyslu Peter Zaťko. Už na prvom zasadnu­
tí Slovenskej národnej rady (SNR) bol pove­
rený zabezpečením hospodárskych predpo­
kladov SNP. Išlo o dva hlavné body. Na jednej 
strane to bolo zásobovanie armády tak, aby 
v boji nemala materiálne nedostatky. Na dru­
hej strane sa malo zabezpečiť aj zásobovanie 
civilného obyvateľstva potravinovými článka­
mi, potrebným materiálom a celé povstalecké 

hospodárstvo značným množstvom obeživa. 
Pre praktický život povstaleckého územia 
Slovenska sa popri dostatku finančných pros­
triedkov dostala na prvoradé miesto otáz­
ka zabezpečenia potravín pre obyvateľstvo. 
V  dôsledku toho, že na strednom Slovensku 
sa nachádzalo dostatočné množstvo dobyt­
ka a  ošípaných, prvoradým problémom sa 
stal výkup obilia a  postupne aj iných poľno­
hospodárskych produktov. Táto úloha pri­
padla hlavne Zväzu hospodárskych družstiev 
v B. Bystrici. Na návrh P. Zaťka a I. Karvaša 
rozhodol Komitét hospodárskych ministrov 
o  predzásobení obyvateľstva potravinami na 
tri mesiace dopredu, s tým, že zásoby sa oby­
vateľstvu vydajú v auguste 1944. 

V období SNP bolo potrebné zabezpečiť 
aj plynulé financovanie miezd zames­
tnancov či výplatu dôchodkov. Ako sa 
darilo riešiť tieto záležitosti v krajine? 
Začiatok SNP neznamenal iba vojenské strety 
povstaleckej armády s  nemeckými jednot­
kami, ale priniesol so sebou bežné problémy 
hospodárskeho života. Predstavitelia SNR sa 
museli od začiatku povstania postarať o chod 
civilného života obyvateľstva stredného Slo­
venska. Bolo potrebné vyplácať mzdu, žold 
pre vojakov i dôchodky. Finančné prostriedky 
sa však museli vyplácať nielen ľuďom nachá­
dzajúcim sa na povstaleckom území, ale i oso­
bám prichádzajúcim z iných oblastí Slovenska. 
Ďalšou dôležitou úlohou bolo garantovanie 
dostatočného množstva potravín pre armádu 
a  civilné obyvateľstvo. Život sa nemohol za­
staviť ani v priemyselných a potravinárskych 
podnikoch. Pri zabezpečovaní vojenských po­
hľadávok sa nezabúdalo ani na civilný sektor. 
Peniaze sa poskytovali na rôzne účely. Kryli sa 
napríklad potreby vytvorenia zázemia povsta­
leckých frontov. Poskytlo sa 100-tisíc korún 
na podporu obyvateľov vypáleného Telgártu, 
500-tisíc malo pomôcť pri rekonštrukcii rafi­
nérie v Dubovej. Úver bol poskytnutý aj na re­
konštrukciu banskobystrickej vysielačky, či na 
zriadenie nového letiska v Rohoznej pri Brez­
ne. Celková suma vynaložená na zabezpeče­
nie civilného života predstavovala celkovo 57 
275 795 Ks. Pre porovnanie, celkové náklady 
vyplatené SNB v  B. Bystrici Vojenskému ve­
liteľstvu v meste pod Urpínom predstavovali 
sumu 393 300 000 Ks. Okrem vyplácania pla­
tov bolo veľmi dôležitou úlohou garantovanie 
dôchodkov na povstaleckom území. Keďže 
hlavná centrála Poštovej sporiteľne bola pred 
SNP v Bratislave, bolo potrebné, aby B. Bystri­
ca prevzala jej služby. Dôchodky sa vyplácali 

nielen obyvateľom nachádzajúcim sa na pov­
staleckom území. Vďaka kvalitnej sieti poš­
tových úradov sa finančné čiastky doručovali 
bez väčších problémov, a  tým sa zabezpečila 
dôvera ľudí voči SNR.

Ako sa samotní obyvatelia zapájali po 
hospodárskej stránke do povstania? 
Pri zapájaní sa ľudí do hospodárskej strán­
ky SNP išlo hlavne o  ich pracovné aktivity 
v dôležitých priemyselných podnikoch. Pokiaľ 
ide o  priemyselné podniky, najdôležitejšími 
z  hľadiska SNP boli závody dodávajúce vo­
jakom vlastný vojenský materiál. Hlavným 
strojárskym podnikom boli Podbrezovské že­
leziarne, zabezpečujúce materiál počas celých 
dvoch mesiacov. Vyrábali sa tu mínomety, zá­
sobníky do guľometov, ručné granáty, oceľo­
vé protitankové prekážky, koľajnice, plech na 
pancierové vlaky a mnohé iné potrebné komo­
dity. Pri postupe Nemcov sa prevádzka pre­
sunula bližšie k horám a výroba pokračovala 
na Troch Vodách a  Červenej Jame. Druhým 
významným zbrojárskym strediskom bola to­
váreň Sandrik v Dolných Hámroch a zlievareň 
vo Vyhniach. Najdôležitejším artiklom ich vý­
robnej činnosti boli protitankové míny, ktoré 
boli pri nedostatku ťažkých zbraní priam ne­
nahraditeľné. Tretím zbrojárskym mestom sa 
stal Zvolen, kde sa zvolenským a  vrútockým 
železničiarom podarilo za päť týždňov zhoto­
viť tri pancierové vlaky, a to Hurban, Štefánik 
a Masaryk. 

Do SNP, ktoré trvalo 60 dní a bojovalo 
v ňom 33 národov, sa zapojilo približne 
80-tisíc ľudí. Vyžiadalo si 10 až 15-tisíc 
obetí. Môžeme povedať, že na rozdiel 
od vojenskej sféry sa hospodársky a so­
ciálne podarilo SNP úspešne zabezpečiť 
a v tomto smere fungoval povstalecký 
štát bez vážnejších problémov? 
Stručná ilustrácia fungovania hospodárstva 
na povstaleckom území počas septembra 
a októbra 1944 jasne dokazuje, že táto stránka 
SNP bola na dobrej úrovni a slovenskí náro­
dohospodári pri jej zabezpečovaní postupova­
li naozaj svedomito. Počas bojov povstaleckej 
armády obyvateľstvo nepociťovalo nedostatok 
finančných prostriedkov či potravín. V  čele 
hospodárskych povereníctiev a  SNB v  B. 
Bystrici boli odborníci, ktorí sa snažili riadiť 
hospodársky život v rámci možností vtedajšej 
ťažkej situácie, v prospech obyvateľov nachá­
dzajúcich sa na povstaleckom území.

M. Strelec 

Foto: archív prof. P. Mičko
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V troch lokalitách bude od septembra  
platiť nový režim parkovania
Nové rezidentské zóny, ktoré zvýhodnia pri parkovaní Banskobystričanov s trvalým pobytom v zóne alebo meste, na základe 
vydanej rezidentskej parkovacej karty ku konkrétnemu evidenčnému číslu vozidla, začne platiť v jednotlivých lokalitách už 
o niekoľko dní. Od začiatku septembra budú zároveň zrušené všetky vyhradené parkovacie miesta, tzv. rezervačky, okrem 
vyhradených parkovacích miest pre osoby ŤZP. V lokalitách Podlavice, Uhlisko, Severná a Bakossova sa samospráva prioritne 
zameria na nočnú reguláciu parkovania od 17:00 do 7:00 hod. 

Mesto v súvislosti so zriadením nových re­
zidentských zón ponúka viaceré možnosti, 
ako si vybaviť rezidentskú parkovaciu kartu 
(RPK). Najjednoduchší spôsob je siahnuť po 
webovej aplikácii DataMesta, cez ktorú si 
obyvateľ môže rýchlo a jednoducho, 
z  pohodlia domova, založiť „konto 
občana“ a  následne vybaviť všetko 
potrebné súvisiace s  parkovaním. 
Podrobný návod, ako sa v  aplikácii 
orientovať, je zverejnený na webe 
www.banskabystrica.sk/parkovanie. 
Ak obyvateľ uprednostňuje osobný 
kontakt, môže navštíviť Klientske 
centrum MsÚ, v  rámci ktorého po­
silnila samospráva personálne ka­

pacity. Počas šiestich augustových dní bol 
parkovací tím zároveň k  dispozícii priamo 
v nových rezidentských zónach, kde ochot­
ne pomohol každému záujemcovi s  regis­
tráciou a  vybavením RPK. O  vydanie rezi­

dentskej parkovacej karty môžu požiadať aj 
obyvatelia šiestich rezidentských zón, a  to 
Fortničky, Sídliska, Kollárovej ulice, ulice 
Československej armády, Bakossovej ulice 
v smere do centra mesta a Ceste k nemoc­

nici, ktoré prevzala samospráva do 
svojej správy od spoločnosti prevá­
dzkujúcej systém plateného parko­
vania v  Banskej Bystrici. Aktuálne 
vydané rezidentské parkovacie karty 
obyvateľov žijúcich v  týchto lokali­
tách zostávajú v  platnosti do doby 
ich exspirácie. Následne môžu mesto 
požiadať o vydanej novej.

Z. Marhefková 
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Pre seniorov sme otvorili oddychovú zónu Magnólia 
Pri Zariadení pre seniorov Jeseň na Fončorde sa v uplynulých týždňoch podarilo zrealizovať projekt oddychovej zóny. Kvalitný 
vonkajší bezbariérový a bezpečný priestor klientom chýbal, čo sa najviac prejavilo v náročných časoch pandémie, keď boli všetci 
separovaní a izolovaní vo svojich izbách. V novej zóne vznikli malé oddychové ostrovčeky so zeleňou určené na spoločenské 
vyžitie, prechádzky klientov so zamestnancami, stretnutia s vnúčatami, priateľmi či príbuznými. 

Seniori si môžu v Magnólii pestovať bylinky, 
ale aj zahrať šach, petang či kolky. Revitali­
zovaný priestor im poslúži aj na organizova­
nie rôznych aktivít, akými sú muzikoterapia 
či animoterapia. „Teší ma, že z  pôvodnej 
myšlienky vytvoriť skromnú oddychovú 
zónu s pár lavičkami vznikla napokon plno-
hodnotná oddychová zóna, v ktorej sa budú 
naši klienti cítiť príjemne a bezpečne. Som 
presvedčený, že takáto investícia bola 
správnym rozhodnutím, pretože pre mno-
hých seniorov je to jediná možnosť, ako byť 

v exteriéri,“ hovorí primátor Ján Nosko. 
Na nevyužitej ploche došlo k vybudova­
niu bezbariérového vstupu, k  úpravám 
povrchových vrstiev na vodopriepustné, 
k inštalácii verejného osvetlenia i prívo­
du vody. Súčasťou projektu bolo   osa­
denie herných a  oddychových prvkov, 
vrátane malej architektúry a mobiliáru. 
Stavebné práce boli  financované z mest­
ského rozpočtu v  objeme 148-tisíc eur. 
Vysúťažený zhotoviteľ, ktorý realizoval 
oddychovú zónu je spoločnosť Pemax 
Plus, spol. s r. o. Banská Bystrica. „Súčas-
ťou oddychovej zóny sú nové chodníky, 
prvky mobiliáru, ako aj možnosti na 

vykonávanie rôznych voľnočasových 
aktivít. V  závere stavebných prác sme 
zrealizovali aj výsadbu novej zelene, “ 
dopĺňa Michal Hrnčár zo spoločnosti Pe­
max Plus. V Zariadení pre seniorov Je­
seň žije celkovo 101 klientov. Bezpečnosť 
oddychovej zóny Magnólia bola pre mes­
to od začiatku priorita, preto je priestor 
napojený aj na kamerový systém. Mnohí 
klienti zariadenia sú ľudia so  zníženou 
mobilitou. Vďaka kamerám tak  nemu­
sia mať vždy pri sebe opatrovateľky a žiť 

maximálne samostatný život. „Je tu veľmi 
príjemná klíma, kde si na svoje prídu mi-
lovníci priameho slnka, ale vďaka stromom 
tu nájdu svoje miesto aj tí, ktorí sú radšej 
v  tieni. Priestor je prioritne určený našim 
klientom, avšak sme otvorení aj ostatným 
obyvateľom, vzhľadom na to, že v okolí žije 
mnoho seniorov. Na Fončorde pôsobia rôz-
ne združenia, denné či komunitné centrum, 
takže naše dvere sú im po spoločnej dohode 
vždy otvorené,“ doplnila Renáta Liptaiová, 
vedúca zariadenia.

Z. Marhefková

Fo
to

gr
af

ie
: M

sÚ
 B

B



	 www.banskabystrica.sk	 I 9

SAMOSPRÁVA
JÚL – AUGUST 2024

Fo
to

gr
af

ie
: M

sÚ
 B

B

V Rudlovej pribudne verejná kanalizácia  
pre vyše 80 domácností
Samospráva eviduje nevyhovujúci stav v mestskej časti Rudlová súvisiaci s nakladaním s odpadovými vodami. Tie sú vo veľkej 
miere vypúšťané do recipientu Rudlovského potoka, čím sa znečisťuje nielen životné prostredie, ale vo veľkej miere ohrozuje 
aj zdravie obyvateľov. Mesto dlhodobo požaduje v dotknutej lokalite vybudovanie verejnej kanalizácie, čo aktívne rieši so 
Stredoslovenskou vodárenskou spoločnosťou (StVS), a. s. V máji tohto roku získala Stredoslovenská vodárenská spoločnosť, a. s. 
z Ministerstva životného prostredia SR nenávratný finančný príspevok vo výške 2 058 868,04 eur na dobudovanie verejnej 
kanalizácie na uliciach Strmá, Pod Banošom, Dedinská a Odbojárov. Zámerom je odľahčiť Rudlovský potok od splaškov 
produkovaných v tejto mestskej časti a odvádzať ich pomocou novovybudovanej kanalizácie do čistiarne odpadových 
vôd. Mesto pripravuje v tejto súvislosti spolu s StVS, a. s., stretnutie s vlastníkmi jednotlivých nehnuteľností v Rudlovej. 
Naplánované je na 17. septembra 2024 o 16:30 hod. v Strednej odbornej škole Pod Bánošom.

Koncepcia dobudovania kanalizácie v Rudlo­
vej sa začala riešiť už v  roku 2012 vypra­
covaním projektu pre vydanie územného 
rozhodnutia. O rok neskôr pokračovalo ma­
jetkovoprávne vyrovnanie a  príprava 
podkladov pre vydanie územného 
rozhodnutia. Počas celého pro­
cesu bolo identifikovaných 
viac ako 400 rôznych vlas­
tníkov stavbou dotknutých 
pozemkov, čo výrazne skom­
plikovalo proces prípravy 
stavby. Z  uvedeného dôvodu 
sa trasa kanalizačných zberačov 
a  celkového technického riešenia 
niekoľkokrát menila. Ku konečnému 
technickému riešeniu došlo v  roku 2017. 
Územné rozhodnutie nadobudlo právoplat­
nosť koncom októbra 2018. Po vydaní sta­
vebného povolenia v  októbri nasledujúceho 
roka sa vzhľadom na vysoké investičné ná­
klady a  ekonomickú nenávratnosť, rozhodlo 
projekt rozdeliť na dve etapy. „V prvej etape 
projektu sa pred tromi rokmi vybudovalo 
výtlačné potrubie z miesta budúcej čerpacej 
stanice do existujúceho zberača, ktorý odvá-
dza splaškové odpadové vody na čistiareň 
odpadových vôd Banská Bystrica. Počas 
druhej etapy bola v roku 2022 realizovaná 
stavebná časť čerpacej stanice, ktorá bude 
cez výtlačné potrubie transportovať odpado-
vé vody do existujúceho zberača. Začiatkom 
tohto roka sme sa uchádzali o  nenávratný 
finančný príspevok z rezortu životného pro-
stredia z výzvy - Výstavba stokovej siete, čis-
tiarní odpadových vôd, decentralizovaných 
systémov nakladania s komunálnymi odpa-
dovými vodami a vodovodov. Finan­
čný príspevok za viac ako dva milióny 
eur sa nám podarilo úspešne získať, 
vďaka čomu máme možnosť dobudo-
vať verejnú kanalizáciu v  Rudlovej,“ 
uviedol Peter Neuzer, riaditeľ odboru 
investičného StVS, a. s. 

Stretnutie s obyvateľmi 
V  zmysle platnej legislatívy je povin­
nosťou každého obyvateľa napojiť sa 
na existujúcu kanalizáciu. Vybudova­

ním projektu sa výrazne zlepší stav miestnych 
povrchových tokov a následne aj samotného 
Hrona. Nebude sa zhoršovať stav podzem­
ných vôd, zvýši sa komfort bývania v Rudlovej 

a zlepší sa hygienický i životný štandard 
obyvateľov. Pre úspešnú realizáciu 

výstavby verejnej kanalizácie je 
potrebné zapojenie všetkých 
dotknutých 81 domácností. 
„Teší ma, že sa nám spolu 
so Stredoslovenskou vodá-
renskou spoločnosťou poda-

rilo na Ministerstve životné-
ho prostredia SR vyrokovať, 

aby bolo možné cez nenávratný 
finančný príspevok realizovať ka-

nalizáciu aj v  mestských častiach. Tie boli 
v  predchádzajúcom programovom období 
z  podobných výziev vylúčené, nakoľko pod-
pora z  operačného Programu Slovensko 
2021 až 2027 je určená len pre obce pod 3-ti-
síc obyvateľov. O  dobudovanie verejnej ka-
nalizácie v Rudlovej sme sa snažili dlhodobo. 
Som rád, že naše úsilie sa vyplatilo. Základ-
nou podmienkou na začatie realizácie stavby 
je podpísanie budúcich zmlúv o pripojení sa 
na verejnú kanalizáciu obyvateľmi. Po jej do-
končení a právoplatnom skolaudovaní bude 
majiteľom nehnuteľností umožnené napájať 
sa na novovybudovanú verejnú kanalizáciu. 
Súčinné bude v  tomto smere aj mesto. Pre 
vlastníkov jednotlivých nehnuteľností, ako 
producentmi odpadových vôd, zorganizuje 
spolu s pracovníkmi vodárenskej spoločnosti 
stretnutie priamo v  Rudlovej. Uskutoční sa 
17. septembra tohto roka o 16:30 hod. v ob-
jekte Strednej odbornej školy Pod Bánošom. 

Odprezentovaná na ňom bude technicko-re-
alizačná stránka projektu. K dispozícii bude 
aj technický pracovník vodárenskej spoloč-
nosti, ktorý tamojším obyvateľom poskytne 
všetky podklady a  informácie na realizáciu 
prípojok k verejnej kanalizácii,“ povedal pri­
mátor Ján Nosko. 

Telefonické a e-mailové poradenstvo 
Vlastník pripojí svoju nehnuteľnosť na verej­
nú kanalizáciu stavby cez vybudovanú kana­
lizačnú prípojku s revíznou šachtou. Pre pri­
pojenie je potrebné, aby vyplnil prihlášku na 
dodávku vody a odvádzanie odpadových vôd, 
zverejnenú na webe www.stvps.sk/na-stiah­
nutie/. V  prípade poradenstva sa môže ma­
jiteľ nehnuteľnosti obrátiť aj na zákaznícke 
centrum Stredoslovenskej vodárenskej pre­
vádzkovej spoločnosti na Partizánskej ceste 
č. 73. K  dispozícii je tiež telefonická zákaz­
nícka linka 0850 111 234 a e-mail cc@stvps.
sk. „Po odsúhlasení konkrétnych technických 
podmienok bude možné realizovať samotné 
pripojenie nehnuteľnosti na verejnú kana-
lizáciu. Vyhotovenie pripojenia je možné si 
objednať u  prevádzkovateľa alebo zhotoviť 
svojpomocne. Samotný šachtový prepoj však 
musí byť prevzatý povereným pracovníkom 
prevádzkovateľa pred zásypom výkopu 
miesta pripojenia. Hlavná vetva kanalizá-
cie bude vybudovaná v  miestnych komuni-
káciách, respektíve chodníkoch. Z  hlavného 
kanála sa vyhotoví odbočenie po hranicu ne-
hnuteľnosti až po ukončenie revíznou šach-
tou,“ dodal Peter Neuzer. Dĺžka kanalizácie 
má byť 1,2 km a viesť bude ulicami Pod Bano­
šom, Odbojárov, Strmá a Dedinská. Majitelia 

nehnuteľností bývajúci na uvedených 
uliciach, sa na vlastné náklady budú 
napájať do vybudovaných revíznych 
šácht. Počas realizácie projektu budú 
všetci stavbou dotknutí obyvatelia 
kontaktovaní jej zhotoviteľom, aby si 
sami na pozemku určili umiestnenie 
revíznej šachty. Zhotoviteľ bude záro­
veň nápomocný majiteľom nehnuteľ­
ností pri výkope prípojok. Predpokla­
dané dokončenie projektu je v  roku 
2028. � M. Strelec
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Radvanský jarmok bude aj o návratoch do detstva
S históriou Banskej Bystrice sa tradícia jarmokov spájala už od 17. storočia. Počiatky Radvanského jarmoku siahajú do obdobia 
panovania Leopolda I. Habsburského. Ten pred 369 rokmi vydal výsadnú listinu Radvani na usporadúvanie tohto podujatia. Prvý 
jarmok, v tejto vtedy ešte samostatnej obci, bol v roku 1657. Postupne sa stal jedným z najvýznamnejších vo vtedajšom Uhorsku. 
Preslávil ho hlavne kvalitný a rôznorodý tovar. Na jarmok prichádzali predávajúci z rôznych regiónov, z ďalekého aj blízkeho okolia. 
Medzi pestrým sortimentom mala a stále má svoje miesto i detská hračka, ktorá sa stala motívom 366. ročníka Radvanského 
jarmoku. Návštevníci sa môžu aj tento rok tešiť nielen na množstvo hračiek, ale tiež na ďalšie remeselnícke výrobky, jarmočné 
špeciality, kultúrny program a zábavné atrakcie. 

V  minulosti boli základom jarmoku šiatre 
obchodníkov, plné všakovakého tovaru, ob­
lečenia, zeleniny, ovocia, ale aj výrobkov od 
remeselníkov. Kupujúcich lákala vôňa pe­
čených kačíc, husaciny, jaterníc, bravčoviny 
a  rôznych syrárskych výrobkov. V  období, 
kedy neexistovali obchodné centrá, dokonca 
ani siete obchodov, bol trh či jarmok jediným 
miestom, kde sa dalo nakúpiť všetko potreb­
né. Radvanský jarmok nikdy neobchádzali 
ani majstri vyrábajúci krásne hračky z  rôz­
nych materiálov. Vyrezávané zvieratká, vozí­
ky, autíčka, vláčiky, bábiky, rôzne pohybujúce 
sa postavičky, kolísky, kocky, rapkáče a  sta­
vebnice majú bohatú históriu a starú tradíciu. 
„V minulosti boli hračky, hlavne tie drevené, 
takmer výhradne predmetom súkromnej vý-
roby. Rezbári ich zhotovovali s  remeselníc-
kou precíznosťou pre radosť svojich ratolestí 
a príležitostne ponúkali na jarmokoch či vý-
ročných trhoch. Pri vyslovení slova hračka 
sa mnohým z nás i dnes vynárajú spomienky 
spojené s príjemnými pocitmi, vyvolávajúce 
úsmev a neodolateľnú chuť zobrať ju do rúk 
a vrátiť sa do sveta hier a fantázie. Hračky 
boli súčasťou Radvanského jarmoku od ne-
pamäti. Aj preto sme za motív 366. ročníka 
tradičného banskobystrického podujatia 
zvolili predmet slúžiaci na upútanie pozor-
nosti dieťaťa a jeho zabavenie,“ uviedla Miro­
slava Jančová, vedúca Odboru kultúry, športu 
a cestovného ruchu MsÚ v Banskej Bystrici. 
Ako grafický prvok tohtoročného jarmoku bol 
zvolený drevený vĺčik, klasická hračka, ktorá 
sa roztáča medzi prstami a krúti sa. 

Prídu aj majstri 
remeselníci 
Radvanský jarmok sa 
počas svojej existencie 
uskutočnil na rôznych 
miestach. Históriu síce 
začal písať v  Radvani, 
postupne sa však pre­
pracoval až do historic­
kého centra mesta. Ná­
mestie SNP, Námestie 
Štefana Moysesa, Dolná 
a  Lazovná ulica, Štefá­
nikovo nábrežie a Hron­
ské predmestie sú loka­
litami, kde od 5. do 8. 
septembra 2024 zavlád­

ne jarmočný ruch. Trh tradičných remesiel 
a  stánky s  ľudovo-umeleckými výrobkami 
budú umiestnené pri Barbakáne a  na Starej 
Tržnici, na Námestí SNP a  v  Dolnej ulici. 
Okrem predaja samotných výrobkov bude 
trh sprevádzaný aj ukážkami ich výroby. Do 
mesta pod Urpínom zavíta 250 remeselníkov. 
V  Lazovnej ulici návštevníci nájdu viacero 
tvorivých dielní a výstavu Literárneho a hu­
dobného múzea v Banskej Bystrici. „Všetkých 
vás srdečne pozývam na Radvanský jarmok, 
nazývaný aj  jarmok všetkých jarmokov. Je 
neoddeliteľnou súčasťou tradícií a dedičstva 
Banskej Bystrice. Už viac ako tri storočia sa 
spája s ľuďmi, ktorí v našom meste žijú, ako 
aj s  tými, ktorí ho navštevujú. Aj tento rok 
na ňom budú kraľovať ľudové remeslá a som 
presvedčený, že i  výborná nálada,“ skon­
štatoval primátor Ján Nosko. V  rámci Školy 
s  majstrom remesla sa na malých i  veľkých 
návštevníkov pri Barbakáne tešia remeselníc­
ki majstri Jana Majerská, Ladislav Hedvigi 
a Michal Fratrič. Všetci traja boli ocenení ti­
tulom Majster ľudovej umeleckej výroby.

Pestrý jarmočný program 
Hlavným dejiskom folklórnych vystúpení, 
koncertov a  otváracieho ceremoniálu bude 
pódium na Námestí SNP. V piatok 6. septem­
bra 2024 si návštevníci jarmoku budú môcť 
o  18:00 hod. vychutnať koncert českej  spe­
váčky, šansoniérky a  skladateľky Lenky Fili­
povej. Predstaví sa aj Folklórny súbor Urpín 
z Banskej Bystrice, ktorého členovia vystúpia 
o 19:30 hod. so scénickým programom Dob­
rota. O  dve hodiny neskôr zaznejú známe 

hity osobnosti slovenskej populárnej hudby, 
Pavla Hammela. V sobotu 7. septembra 2024 
sa o  11:00 a  20:00 hod. predstaví Slovenský 
ľudový umelecký kolektív s  programom pri­
praveným pri príležitosti 75. výročia vzni­
ku SĽUK-u. Druhý jarmočný deň uzavrie od 
21:30 hod. koncert speváčky Jany Kirschner. 
„Pozvanie na Radvanský jarmok prijali aj 
pedagógovia a  študenti z  Oddelenia Dizajn 
hračiek a  produktov zo Školy umeleckého 
priemyslu v  Ružomberku, ktoré je v  súčas-
nosti jediné svojho druhu na Slovensku. 
V  stánku pred historickou radnicou pripra-
via tvorivé dielne. V  nich si deti budú môcť 
vyskúšať výrobu malých hračiek z  hoblín 
a  kúskov dreva, ale i  vysústružiť dreveného 
vĺčika,“ poznamenala Lýdia Baranová, vedúca 
oddelenia kultúry. Folklórne vystúpenia, tra­
dičné bábkové divadlo, tvorivé dielne, ľudové 
hry a rozhovory s remeselníkmi si návštevníci 
môžu pozrieť v okolí Barbakánu. 

Gastronómia ako súčasť tradície  
Pre podujatie, zapísané do Reprezentatívneho 
zoznamu nehmotného kultúrneho dedičstva 
Slovenska, sú typické i gurmánske špeciality. 
Chýbať nebudú pečené jaternice a  klobásy, 
bravčovina, lokše, kačacia pečeň, Zbojnícka 
pochúťka, zemiakové placky, podplamenní­
ky, párance, langoše a  cukrárenské výrob­
ky, vrátane medovníkov. Taktiež ani burčiak 
z  rôznych slovenských regiónov a  medovina. 
„Stánky s občerstvením budú umiestnené na 
Námestí Štefana Moysesa, v Dolnej ulici, na 
Štefánikovom nábreží a Hronskom predmes-
tí. Jarmočné dobroty si bude možné zakúpiť 
už vo štvrtok 5. septembra od 14:00 hod. 
a  počas ďalších troch dní už od 9:00 hod. 
Otvorené budú až do polnoci, okrem nedele, 
kedy sa predaj skončí o 16:00 hod. Veríme, že 
Banskobystričanov, ako i návštevníkov mes-
ta zaujmú nielen pestré kultúrne vystúpenia, 
ale aj rôzne pochutiny, z ktorých si určite kaž­
dý vyberie,“ doplnila Dana Cibuľková, vedúca 
oddelenia obchodu a  služieb. Pre deti budú 
pripravené rôzne zábavné atrakcie umies­
tnené na Štefánikovom nábreží a  Hronskom 
predmestí. Tradície, zručnosť majstrov reme­
selníkov, vystúpenia folklórnych súborov 
a  hudobných skupín, ako aj gastronomické 
špeciality sú zárukou nejedného zážitku pre 
malých i  veľkých návštevníkov Radvanského 
jarmoku. � M. Strelec



TRH TRADIČNÝCH REMESIEL A STÁNKY 
S ĽUDOVO – UMELECKÝMI VÝROBKAMI
NÁMESTIE ŠTEFANA MOYSESA, NÁMESTIE SNP, 
DOLNÁ ULICA
PIATOK 6. 9. 10:00 – 20:00
SOBOTA 7. 9. 09:00 – 20:00
NEDEĽA 8. 9. 09:00 – 16:00

14:30 
GAŠPARKO A DRAK
bábkové predstavenie v podaní manželov 
Stražanových ml., ktorí pokračujú 
v tradícii rodinných bábkových divadielok

16:00 
MOJA PRVÁ HRAČKA
rozhovor s bábkohercom Ladislavom 
Stražanom ml.

16:30 
KOLO KOLO MLYNSKÉ
vystúpenie DFS Prvosienka z Banskej 
Bystrice
 
17:30 
TRNKI A POKOŠOVCI
koncert hudobno-spevných zoskupení 
zameraný na predstavenie tradičnej 
hudobnej kultúry regiónov Horehronia 
a Gemera
 
SPRIEVODNÝ PROGRAM:
13:00 – 18:00
• SOKOLIARSKA SKUPINA BIATEC
• ŠKOLA S MAJSTROM REMESLA
  JANA MAJERSKÁ, LADISLAV HEDVIGI,  
  MICHAL FRATRIČ A MICHAL FIĽO
• TVORIVÉ DIELNE UMB

 

7. 9. 2024 SOBOTA 
NÁMESTIE SNP
11:00 
GAŠPARKO
spojenie tradičného bábkového 
divadla, ľudového tanca a hudby 
v podaní Slovenského ľudového 
umeleckého kolektívu (SĽUK)
 
12:30 
NA BAŇU KLOPAJÚ
detský folklórny festival
 
15:00 
GATSBY SOUNDS ORCHESTRA
koncert banskobystrickej hudobnej 
skupiny 
 
16:30 
VERONIKA MALATINCOVÁ 
A HORŇÁCKÁ MUZIKA PETRA 
MIČKY
tradičná hudba z Horňácka na 
moravsko-slovenskom pomedzí

18:00 
BANDA
koncert world music skupiny 
inšpirujúcej sa tradičnou ľudovou 
hudbou 

20:00 
SLOVENSKO
program tancov a piesní rôznych 
regiónov Slovenska v podaní 
Slovenského ľudového umeleckého 
kolektívu (SĽUK) pri príležitosti 
75. výročia vzniku
 
21:30 
JANA KIRSCHNER 
koncert slovenskej speváčky 
a skladateľky, ktorá prekračuje žánrové 
hranice experimentovaním s folkom 
a moderným pesničkárstvom

SPRIEVODNÝ PROGRAM:
10:00 – 19:00
• TVORIVÉ DIELNE ŠKOLY UMELECKÉHO   
  PRIEMYSLU V RUŽOMBERKU,  
  ODDELENIE DIZAJN HRAČIEK  
  A PRODUKTOV  

7. 9. 2024 SOBOTA 
BARBAKÁN
10:00 
VESELO NA JARMOKU
vystúpenie DFS Graniarik z Banskej 
Bystrice, tance a spevy z Horehronia, 
Podpoľania, Čierneho Balogu, Hontu 
a Šariša
 
10:45 
MOJA PRVÁ HRAČKA
rozhovor s bábkohercom a principálom 
Tomášom Plaszkym
  
11:30 
DOBRE BOLO V HROCHOTI 
DEDINE
program FSk Hrochoťan z Hrochote 
 
13:30 
GAŠPARKO A DRAK
bábkové predstavenie v podaní manželov 
Stražanových ml., ktorí pokračujú 
v tradícii rodinných bábkových divadielok

15:15 
MOJA PRVÁ HRAČKA
rozhovor s majstrom ľudovej umeleckej 
výroby v oblasti výroby kyjatických 
hračiek Ladislavom Hedvigim

15:45 
RYTIER BAJAJA
tradičná rozprávka v podaní Teátro 
Neline

17:30 
ČIPKÁRSKE ČRIEPKY 
vystúpenie FSk Čierťaž z Nemeckej, 
zo života trhových a podomových 
obchodníkov zo Zvolenskej župy

18:30 
MOJA PRVÁ HRAČKA 
rozprávanie o ľudovom bábkarovi 
Antonovi Anderlem z Banskej Bystrice 
pri príležitosti 80. výročia jeho 
narodenia 
 
19:00 
ONDRO A KAMARÁTI
koncert hudobného zoskupenia, ktoré 
sa zameriava na experimentálne 
spracovanie slovenskej ľudovej hudby
 
SPRIEVODNÝ PROGRAM:
10:00 – 18:00
• SOKOLIARSKA SKUPINA BIATEC
• ŠKOLA S MAJSTROM REMESLA
  JANA MAJERSKÁ, LADISLAV HEDVIGI,    
  MICHAL FRATRIČ A MICHAL FIĽO
• TVORIVÉ DIELNE UMB

 

8. 9. 2024 NEDEĽA 
NÁMESTIE SNP
11:00 
SOKOLIARSKA SKUPINA 
BIATEC
ukážky sokoliarstva a výcviku dravých 
vtákov 

11:30 
JÁNSKE HRY 
vystúpenie FSk Priechoďan z Priechodu
 
13:00 
CIMBAL BROTHERS 
netradičné interpretovanie filmovej 
hudby v cimbalovej verzii

14:00 
POĎAKOVANIE REMESELNÍKOM
 
15:00 
VENOVANÉ VÁM
reprezentačný program FS Technik 
z Bratislavy predstaví výber zo 
70-ročnej histórie súboru

SPRIEVODNÝ PROGRAM:
11:00 – 15:00
• TVORIVÉ DIELNE ŠKOLY UMELECKÉHO   
  PRIEMYSLU V RUŽOMBERKU,  
  ODDELENIE DIZAJN HRAČIEK  
  A PRODUKTOV 

WWW.BANSKABYSTRICA.SK
Zmena programu vyhradená.hračka

PREVÁDZKOVÝ ČAS OBČERSTVOVACÍCH SLUŽIEB
NÁMESTIE ŠTEFANA MOYSESA, DOLNÁ ULICA, 
ŠTEFÁNIKOVO NÁBREŽIE, HRONSKÉ PREDMESTIE
ŠTVRTOK 5. 9. 14:00 – 24:00
PIATOK 6. 9. 09:00 – 24:00
SOBOTA 7. 9. 09:00 – 24:00
NEDEĽA 8. 9. 09:00 – 16:00

PREVÁDZKOVÝ ČAS ZÁBAVNÝCH ATRAKCIÍ
ŠTEFÁNIKOVO NÁBREŽIE, HRONSKÉ PREDMESTIE
ŠTVRTOK 5. 9. 09:00 – 24:00
PIATOK 6. 9. 09:00 – 24:00
SOBOTA 7. 9. 09:00 – 24:00
NEDEĽA 8. 9. 09:00 – 24:00

6. 9. 2024 PIATOK
 

NÁMESTIE SNP
16:30 
ĽUDOVÁ HUDBA 
STANA BALÁŽA
koncert cimbalovej kapely 
z východného Slovenska
 
18:00 
LENKA FILIPOVÁ
koncert českej speváčky, šansoniérky 
a skladateľky
 
19:15
SLÁVNOSTNÉ OTVORENIE 
366. RADVANSKÉHO 
JARMOKU
 
19:30 
DOBROTA
scénický program FS Urpín z Banskej 
Bystrice
 
21:30 
PAVOL HAMMEL & PRÚDY
osobnosť slovenskej populárnej hudby 
oslavuje so skupinou Prúdy 60 rokov na 
hudobnej scéne

SPRIEVODNÝ PROGRAM:
15:00 – 19:00
• TVORIVÉ DIELNE ŠKOLY UMELECKÉHO   
  PRIEMYSLU V RUŽOMBERKU,  
  ODDELENIE DIZAJN HRAČIEK  
  A PRODUKTOV 

6. 9. 2024 PIATOK 
BARBAKÁN
13:00 
ZAHRAJME SA SPOLU
otvorenie jarmoku na Barbakáne
vystúpenie DFS Matičiarik z Banskej 
Bystrice a DFS Vienok z Bratislavy
  
13:45 
MICHAL A MATÚŠ FIĽOVCI
hra na pastierske ľudové hudobné 
nástroje, fujary, píšťalky a gajdy

14:00 
MOJA PRVÁ HRAČKA
rozhovor s majstrom ľudovej umeleckej 
výroby Michalom Fiľom

8. 9. 2024 NEDEĽA 
BARBAKÁN
10:00 
HERKULES 
ALEBO DOBYTIE PEKLA
predstavenie tradičného bábkového 
divadla Tyjátr podľa prepisu hry 
ľudových bábkarov Anderlovcov 
z Radvane, účinkujú: Ivan Gontko 
a Ivana Benedikovič Gontková

11:30 
MOJA PRVÁ HRAČKA
rozhovor s miniaturistkou a autorkou 
dizajnových domčekov pre bábiky 
Zuzanou Badinskou
 
12:30 
SOKOLIARSKA SKUPINA 
BIATEC
ukážky sokoliarstva a výcviku dravých 
vtákov

13:30 
DH SELČIANKA
jarmočné popoludnie pri dychovke
 
SPRIEVODNÝ PROGRAM:
10:00 – 15:00
• SOKOLIARSKA SKUPINA BIATEC
• ŠKOLA S MAJSTROM REMESLA
  JANA MAJERSKÁ, LADISLAV HEDVIGI,  
  MICHAL FRATRIČ A MICHAL FIĽO
• TVORIVÉ DIELNE UMB

SPRIEVODNÉ PODUJATIA:
DVOR REMESIEL ÚĽUV
DOLNÁ 14
6. 9. 2024 / 14:00 – 19:00
7. 9. 2024 / 11:00 – 19:00
prezentácia ľudových remesiel
 
TVORIVÁ ULIČKA
LAZOVNÁ ULICA
6. 9. 2024 / 15:00 – 18:00 
7. 9. 2024 / 10:00 – 18:00 
tvorivé dielne, Vedecká hračka, výstava 
Literárneho a hudobného múzea 
v Banskej Bystrici s názvom Čarovný 
svet bábok a bábkového divadla

DOLNÁ ULICA Č. 25
6. 9. – 7. 9. 2024 / 10:00 – 18:00
8. 9. 2024 / 10:00 – 14:00
výstava drobných hospodárskych 
zvierat, akvaristika

5.   —   8. SEPTEMBER 2024 
BANSKÁ BYSTRICA

RADVANSKÝ 
JARMOK
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Lesníci si v septembri uctia svojho patróna
Lesy v okolí Banskej Bystrice ponúkajú pestré prírodné bohatstvo. Ich súčasťou sú chránené územia, lesoparky, Urpínske 
serpentíny či vodný žľab v Rakytove, kde mestskí lesníci každoročne organizujú plavenie dreva. Tento rok pripravujú pilotný ročník 
nového podujatia. Vlani bola nad obcou Horný Harmanec vysvätená kaplnka svätého Huberta. V prvú septembrovú sobotu 
tohto roka sa pri nej uskutoční Svätohubertská svätá omša.  

Dobrovoľný hasičský zbor  
Banská Bystrica má 150 rokov

V lokalite Tajchy, kde bola kaplnka umiestne­
ná, je bývalá lesná škôlka, ktorú v minulosti 
lesní robotníci vybudovali z kamenných terás 
na vypestovanie sadeníc lesných drevín, aby 
nimi zalesnili okolité lúky a pasienky. V súčas­
nosti miesto slúži na oddych nielen poľovní­
kom, ale i  bežným návštevníkom hôr. 
Mestskí lesníci považujú túto lokalitu za 
dôstojnú nielen pre umiestnenie kaplnky, 
ale aj na organizovanie svätohubertských 
omší. „Naše lesy plnia viaceré funkcie, 
okrem iných, aj kultúrnu, ktorá je po-
stavená na kresťanských základoch a na 
odkaze solúnskych bratov, svätých Cyri-
la a Metoda. Preto vidíme i na mnohých 
miestach v  lesoch symboly kresťanstva, 
v podobe krížov či kaplniek. Kaplnka nad 
Horným Harmancom je ideálnym mies-
tom, aby sme si pri nej 7. septembra 2024 

o 11-tej hodine uctili svätého Huberta. Je to 
aj príležitosť pre prezentáciu nás všetkých, 
ktorí si ctíme zvyky, tradície a dlhodobú sta-
rostlivosť o  prírodu a  zver,“ uviedol Blažej 
Možucha, riaditeľ Mestských lesov Banská 
Bystrica, s.r.o. Kaplnka zasvätená patrónovi 

poľovníkov a lesníkov je vyrezaná do kmeňa 
starej lipy. Socha samotného svätca pochádza 
z  Krakovskej arcidiecézy. „Svätohubertská 
omša so slávnostným sprievodom bude vele-
bou prírody a dôstojným obradom, ktorým 
lesníci poďakujú Stvoriteľovi za živú príro-

du. Práca v lese je nádherná, treba však 
povedať, že i veľmi náročná a nebezpeč-
ná. Svätá omša bude preto obetovaná 
za všetkých lesníkov, poľovníkov a  ďal-
ších ľudí pracujúcich v lesoch. Verím, že 
bude nevšedným zážitkom nielen pre nás 
zúčastnených, ale pôsobivá aj pre verej-
nosť, ktorú týmto na lesnícku slávnosť 
pozývam,“ dodal Miroslav Kuric, správca 
Rímskokatolíckej farnosti Uľanka, ktorý 
bude omšu celebrovať.

M. Strelec 

V  priestoroch banskobystrickej radnice 
vznikol 12. septembra 1874 zbor dobrovoľ­
ných hasičov nazvaný Neusohler freiwillige 
feuerwehrverein. Jeho členovia na zasad­
nutiach rokovali v nemeckom jazyku, medzi 
sebou však hovorili po slovensky. Zaklada­
teľom zboru bol obchodník, Banskobystri­
čan Edmund Alexander Eisert. Zbor mal 
pri založení 60 zakladajúcich a 58 podporu­
júcich členov. Pôsobil v ňom, okrem iných, 
aj trubač, lekár, právny zástupca, architekt 
a  tajomníci. Do ochranného pásma zboru 
patrilo nielen mesto, ale i  trinásť okolitých 
obcí, a to Radvaň, Kráľová, Kremnička, Ma­
jer, Šalková, Rudlová, Sásová, Kynceľová, 
Nemce, Selce, Podlavice, Tajov a  Mičiná. 
Všetky mali povinnosť poskytovať ročný 
príspevok na jeho podporu a činnosť. Zalo­
ženiu zboru predchádzalo niekoľko veľkých 
požiarov. Ten najväčší sa rozhorel 3. augus­
ta 1761, kedy bol trhový deň a  fúkal silný 
vietor. Niekoľko minút po polnoci sa z Me­
deného hámra začal šíriť Lazovnou ulicou 
požiar, vietor roznášal iskry po celom meste. 
V plameňoch bolo päť pecí na meď a železo, 
sklady, obytné domy pre robotníkov a úrad­
níkov. Ľudia utekali na kalváriu, odkiaľ sa 
dívali na zhubné dielo požiaru. Na  Dolnej 
ulici zhorelo 55 domov, mlyn či Kostol sv. 
Alžbety. Požiar si vyžiadal 132 ľudských 

životov a  270 obytných domov ľahlo po­
polom. Uvedená skutočnosť poukázala na 
potrebu založiť hasičský spolok, ktorý by 
chránil životy a majetky obyvateľov mesta. 
Aj preto vznikol dobrovoľný hasičský zbor, 
ktorého 150. výročie si v tomto roku pripo­
míname. „Jeho súčasní členovia spomínajú 
na svojich predchodcov, ktorí mali vo dne 
i v noci služby na Hodinovej veži a lampá-
šom, v prípade požiaru, označovali, z kto-
rej strany sa k mestu blíži požiar. Dnes má 
dobrovoľný hasičský zbor 30 členov. Z  fi-
nančných prostriedkov mestského úradu 
a dotácií Ministerstva vnútra SR nám mes-
to zrekonštruovalo budovu bývalého obec-
ného úradu v Sásovej. V nej máme hasičskú 
zbrojnicu. Náš zbor disponuje technikou, 
vrátane hasičského vozidla a  protipovod-
ňového vozíka. Všetci členovia si neustále 
školeniami rozširujú vedomosti a  sú pri-
pravení pomôcť svojim spoluobyvateľom 
pri požiaroch a  iných živelných katastro-
fách,“ uviedla Anna Matalová, predsedníčka 
zboru. V piatok 27. septembra tohto roka sa 
o 14:00 hod. uskutočnia oslavy 150. výročia 
založenia Dobrovoľného hasičského zboru 
Banská Bystrica. Z Dolnej ulice na Námestie 
SNP bude prechádzať slávnostný sprievod. 
Na banskobystrickom námestí si členovia 
a priaznivci zboru pripomenú jeho založenie

za účasti pozvaných hostí a  dobrovoľ­
ných hasičských zborov z okolitých obcí. 
Chýbať nebude ani ukážka hasičskej 
techniky a súťaže pre deti. 

Z. Holicová

ZAUJALO NÁS
JÚL – AUGUST 2024
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Slávnostné oceňovanie žiakov za úspešné 
reprezentovanie vo vedomostných a  ume­
leckých súťažiach na domácej, okresnej, 
krajskej a celoslovenskej úrovni, ale aj v rôz­
nych projektoch, v odborných zručnostiach, 
športových aktivitách, spoločenských či kul­
túrnych činnostiach, má v  Banskej Bystrici 
už dlhoročnú tradíciu. Výnimkou nebol ani 
tento rok. Primátor mesta Ján Nosko oce­
nil v priestoroch Robotníckeho domu počas 
júna 33 školákov a deväť kolektívov. Cieľom 
samosprávy je však zviditeľňovať a motivo­
vať mladé talenty, v rámci možností, čo naj­
viac. Práve z tohto dôvodu vznikla vlani myš­
lienka organizovať každý štvrťrok stretnutie 
s  tými, ktorí dosahujú vynikajúce úspechy. 
V portfóliu podujatí tak pribudla ďalšia prí­
ležitosť, v rámci ktorej môže mesto vyjadriť 
to, že si mladých ľudí váži. „Mládež je moja 
srdcovka. Koniec koncov, preto som pri ná-
stupe do funkcie druhého viceprimátora ini-
cioval vznik týchto pravidelných stretnutí. 
Popri mnohých pracovných povinnostiach, 
náročných a  dlhých rokovaniach, je práve 
toto jedna z  aktivít, na ktorú sa úprimne 
teším. Je to vždy veľmi príjemné, uvoľnené 
a som rád, že sa môžem porozprávať nielen 
s mladými Banskobystričankami a Bansko-
bystričanmi, ale aj s ich rodičmi, učiteľmi či 
trénermi, ktorí majú najväčšiu zásluhu na 
ich rozvoji. Práve osobné poďakovanie je 
pre mňa mimoriadne dôležité. Som naozaj 
hrdý na našu šikovnú mládež, pretože je na-

šou pýchou a zároveň môže byť obrovskou 
inšpiráciou pre svoje okolie,“ vysvetľuje 
Martin Majling. 

Matias Samuel Švantner
• Hra na husliach •

Azda nikomu ne­
treba predstavovať 
b a n s k o b y s t r i c k ý 
Detský folklórny 
súbor Matičiarik. 
Okrem mnohých 
detí, ktoré spája 
láska k  folklóru, je 

jeho súčasťou aj Matiasko. Detskú zložku 
začal navštevovať ako štvorročný, a  to po 
vzore svojho staršieho brata. Dodnes ho tan­
covanie napĺňa. Nové, mnohokrát náročné 
tanečné prvky či choreografie sa učí rýchlo, 
a aj vďaka svojmu osobitému a autentické­
mu prejavu máva hlavné sólové tanečné i he­
recké role. „Je to ešte stále dieťa, no vďaka 
rodičom a  ich výchove má v  sebe zmysel 
pre spravodlivosť, poctivosť, láskavosť, 
dobrotu, čistotu, no predovšetkým kusisko 
človečenstva a  ľudskosti. V  súbore je veľ-
mi obľúbený a pre ostatné deti predstavuje 
vzor a prirodzenú autoritu. Som nesmierne 
hrdá a  vďačná, že Matiasko je naším čle-
nom,“ hovorí Renata Dáliková, vedúca DFS 
Matičiarik Banská Bystrica. Tanec však nie 
je jeho jedinou prednosťou. Taktiež má rád 
históriu a národopis. Ako tvrdí jeho mama, 

so záujmom sa zoznamuje s našimi dejinami 
či jedinečnými zvykmi starých Slovanov a už 
teraz je z  neho hrdý Slovák. Okrem iného 
navštevuje ZUŠ J. Cikkera, kde sa venuje hre 
na husliach. Zároveň je futbalistom Špor­
tového klubu MFK Dukla Banská Bystrica 
a  aktívne sa zúčastňuje i  na rôznych súťa­
žiach. Ako žiak Súkromnej základnej ško­
ly Dráčik bol v  rámci tohtoročnej Mestskej 
detskej ligy v  malom futbale vyhlásený za 
najlepšieho hráča vo svojej vekovej kategó­
rii. Rodičia ho opisujú ako všestranne nada­
ného, šikovného, vrtkého a dobrého chlapca. 

Patrik Glowiak
• Lukostreľba •
Z o d p o v e d n o s ť , 
spoľahlivosť, trpez­
livosť, rozvážnosť 
a  poctivý prístup 
v  tréningovej prí­
prave. Všetko toto sú vlastnosti, ktoré si lu­
kostreľba vyžaduje. Patrik nielenže nimi dis­
ponuje, ale vďaka talentu zožal prvé úspechy 
po necelom polroku trénovania. Členom klu­
bu LukostrelecBB je od septembra 2022 a už 
vlani sa stal majstrom Slovenska v kategórii 
chlapcov do dvanásť rokov. Súčasne obsadil 
druhé miesto v  dlhodobej súťaži Slovenský 
pohár v  halovej lukostreľbe. „V  septembri 
minulého roka sa začal venovať streľbe 
z  olympijského luku, pri ktorej je tréningo-
vá príprava oveľa náročnejšia. Vďaka jeho 
prístupu bol úspešný aj v tejto oblasti. Rada 
by som vyzdvihla tiež to, že je vždy ochotný 
pomôcť iným strelcom či trénerom. Taktiež 
sa zapája do dobrovoľníckych aktivít klubu 
pre verejnosť a  je nápomocný pri rôznych 
brigádach. V  kolektíve je tiež obľúbený, 
a  to práve pre jeho ústretovosť, obetavosť 
a  priateľskosť.“ Týmito slovami opisuje je­
denásťročného Banskobystričana jeho tré­
nerka Jana Buková. Tento rok sa, zatiaľ, teší 
z  výhry v  dlhodobej súťaži Slovenský pohár 
v  halovej lukostreľbe v  kategórii olympijský 
luk a  z  tretieho miesta na Majstrovstvách 
SR. Medzi Patrikove hobby patrí rybolov, 
plávanie či bicyklovanie. Vo voľnom čase sa 
zaujíma o  automobilový priemysel a  hravo 
si poradí s  akoukoľvek lego skladačkou, čo 
svedčí o  jeho technických zručnostiach a  tr­
pezlivosti. 

D. Adamovičová

Poznáme mená ďalších ocenených talentov
Hoci majú žiaci a študenti letné prázdniny, tých najšikovnejších a najtalentovanejších sme počas posledného júlového poobedia 
predsa len odtrhli od užívania si bezstarostných chvíľ. Nesadli si síce do školských lavíc, ale do veľkej zasadačky primátora 
mestského úradu. Dobrou správou, minimálne pre nich, tiež bolo, že svoje vedomosti či dosiahnuté úspechy nemuseli dokazovať. 
Stačilo, že o nich, aj v prítomnosti svojich rodičov a pedagógov, porozprávali 2. zástupcovi primátora. Martin Majling ostáva 
verný svojej tradícii a celkovo už siedmykrát ocenil mladé talenty ďakovnými listami. Tento raz sa o vynikajúce úspechy zaslúžili 
osemročný huslista Matias a o tri roky starší lukostrelec Patrik. 
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„Uplynulo 140 rokov od narodenia význam-
ného sochára a  rezbára, ktorý zanechal 
nezmazateľnú umeleckú stopu prostredníc-
tvom svojich diel na území Slovenska a Ma-
ďarska.”

Ľubietovský rodák Vavrinec Dunajský je tiež 
známy ako Laurentius, Lőrinc Dunajszky 
alebo Dunaiszky. Vo významnom  baníckom 
slobodnom kráľovskom meste sa narodil 
15. júla 1784 v  rodine Vavrinca Dunajského 
st. a  Márie rod. Institorisovej. Detstvo pre­
žil v  otcovej rezbárskej dielni. Po štúdiách 
v Banskej Bystrici zasvätil osobný a umelec­
ký život mestu na Dunaji – Budapešti, kde sa 
ako 26-ročný oženil 2. júna 1811 s Eleonórou 
Prixner (uvádzaná aj ako Brixner). V manžel­
stve sa narodilo deväť detí. Mali osem synov, 
a  to Henricha (1812), Karola (1816), Henri­
ka (1818), Gustáva (1820), Ladislava (1822), 
Júliusa (1824), Jána (1827), Eduarda (1832) 
a  jedinú dcéru Magdalénu (1825). Vavrinec 
Dunajský zomrel 15. februára 1833 v  hlav­
nom meste Maďarska vo veku nedožitých 49 
rokov. Pochovaný je na Národnom cintoríne 
v Budapešti.

Prvé študijné roky a kroky 
k umeleckému rastu
Jeden z najvyťaženejších majstrov uhorského 
klasicistického sochárstva Vavrinec Dunaj­
ský, bol zakladateľ sochárskej dynastie. Prvé 
kontakty s drevom získal u otca, umeleckého 
stolára a rezbára v Ľubietovej. Od roku 1800 
sa učil v  rezbárskej dielni Martina Bargera 
v  Banskej Bystrici a  navštevoval súkromnú 
Exnerovu kresliarsku školu. Od roku 1804 
študoval na Akadémii výtvarných umení 
vo Viedni (Akademie der bildenden Künste 
Wien), najstaršej v  strednej Európe, kde ho 

umelecky viedli veľ­
ké mená európskeho 
sochárstva a maliar­
stva. Bol medzi nimi 
Heinrich Friedrich 
Füger (1751 – 1818) 

i  nemecký klasicistický portrétista a  sochár 
Johann Martin Fischer (1740 – 1820), od 
ktorého získal základy anatómie. Dunajský 
bol jeden z prvých, ktorý po ukončení štúdií 
používal titul akademický sochár.
 
Život v Pešti, zúročenie talentu 
a tvrdej práce
Dunajský si v Pešti otvoril v roku 1809 diel­
ňu, fungovala ako rodinný podnik.  Vyrábali 
najmä náhrobné pomníky, no z  ich dielne 
vyšlo aj množstvo oltárov, kazateľníc a vyre­
závaných interiérových prvkov. Istý čas žil aj 
v Prešporku, dnešnej Bratislave, v tzv. Teré­
ziinom meste (Theresienstadt, Terézváros), 
ktoré bolo oficiálnym holdom panovníčke 
Márii Terézii a rozkladalo sa v okolí hradného 
areálu. Vavrinec Dunajský, jeden z  najpro­
duktívnejších sochárov svojej doby, vychá­
dzal z  domácej rezbárskej tradície a  po štú­
diách akcentoval vo svojej tvorbe klasicistické 
princípy aj s  neskorobarokovými prvkami. 
V  rokoch 1809 až 1865 prevádzkoval úspeš­
nú kamenársku a sochársku dielňu. Pracovali 
v nej aj jeho dvaja synovia Henrich Augustín 
(1812 – 1875), budúci učiteľ kreslenia i tvor­
ca náhrobníkov a  Ladislav (1822 – 1904), 
budúci sochár, monumentalista a portrétista, 
okrem iného autor busty Jána Hollého. 

Vybrané diela rodáka z Ľubietovej 
Dunajský pracoval s rôznymi druhmi materiá­
lov. Najvýznamnejšiu časť jeho tvorby tvoria 
stavebné výzdobné práce na objednávku bo­
hatých mešťanov a  šľachtických rodín, inte­
riérový dizajn kostolov, ako sú oltárne sochy 
a kazateľnice v Pešti, ale i v Banskej Bystrici, 
Nitre a Bratislave. Viaceré jeho práce sa stali 
súčasťou maďarského kultúrneho dedičstva. 
Je to napr. socha Apolóna na hlavnom scho­
disku v paláci baróna Marczibányiho, kovová 
busta pani Szirmay rod. Podmanickej pre ba­
róna Gabriela Prónaya, päť pobronzovaných 
búst cisára Františka v zbrojnici Peštianskeho 
župného domu i  kamenná socha sv. Terézie 

na priečelí kostola v Terezvárosi vo VI. buda­
peštianskom mestskom obvode. Ďalej sú to 
veľké pozlátené plastiky svätcov vo farskom 
kostole v  Krisztinavárosi v  mestskej štvrti 
v Budapešti, rezbárska výzdoba hlavného ol­
tára (1822) evanjelického kostola v  župnom 
meste Békešská Čaba, tabernákulum (1826) 
v  rímskokatolíckom kostole v  Iharosberény 
či šesť sôch v  životnej veľkosti vytvorených 
okolo roku 1816 pre Kalváriu v  Kecskemé­
te. Na prvej verejnej výstave umenia v Pešti 
(1830) vystavil alabastrové busty reformáto­
rov Martina Luthera a  Mihálya Almássyho. 
V roku 1828 sa zúčastnil na výberovom kona­
ní na realizáciu fontány na budapeštianskom 
Františkánskom námestí, pričom sa inšpiro­
val klasickou fontánou Mojžišova studňa na 
Františkánskom námestí v  centre Viedne, 
vytvorenou jeho bývalým pedagógom Johan­
nom Martinom Fischerom. Úspešný návrh sa 
však napokon z finančných dôvodov nereali­
zoval. Najznámejším Dunajského dielom na 
území Slovenska je socha Corgoňa. Mytolo­
gická postava siláka, s inšpiráciou v gréckom 
titánovi Atlasovi, vznikla okolo roku 1820 na 
objednávku nitrianskeho biskupa Jozefa Klu­
cha (1748 – 1826), ktorý ju dal osadiť na von­
kajší roh biskupského paláca. Nitrania neskôr 
dali soche meno Corgoň po kováčovi, ktorý žil 
v meste v 16. storočí. Podľa povesti bol taký 
silný, že keď udrel kladivom na nákovu, za­
triaslo sa celé horné mesto. V rodnej Ľubie­
tovej sa zachovala na hlavnom oltári kostola 
socha Márie Magdalény vytvorená okolo roku 
1825. V Banskej Bystrici sa nachádzajú tri do­
ložené Dunajského diela. V Kostole sv. Kríža, 
tzv. Slovenský kostol, ide o klasicistický oltár 
stĺpového typu s  kompozitnými hlavicami 
z roku 1834, uprostred je súsošie Ukrižovania 
so sochami Panny Márie a Márie Magdalény 
z dielne Vavrinca Dunajského. Na evanjelic­
kom cintoríne sa nachádza kamenný anjel na 
náhrobníku krypty rodiny Cerva a  posledné 
doložené dielo je v Stredoslovenskom múzeu.

Unikát v zbierkach múzea
Stredoslovenské múzeum uchováva nádher­
né dielo akademického sochára Vavrinca Du­
najského. Je to  lavabo, liturgické umývadlo, 
pôvodne umiestnené na krstiteľnici v kostole 
v Ľubietovej. Skladá sa z dvoch častí. Prvou je 
cínové umývadlo v  tvare mušle umiestnenej 
na vtáčích pazúroch, ktorého zadnú dosku 
tvorí reliéf s motívom biblickej scény Zuzana 
a  starci. Druhou je cínová nádoba na vodu 
s kohútikom v tvare dračej hlavy umiestnená 
nad umývadlom. Vavrinec Dunajský získal 
v  roku 1807 Gundelovu cenu akadémie za 
sochu Génia. Slovenský básnik, jazykovedec 
a  predstaviteľ slovenského preromantizmu 
Ján Kollár (1793 – 1852) zaradil Dunajského 
do Slovníka slavianskych umelcov všetkých 
kmeňov.

F. Glocko, Stredoslovenské múzeum

Vavrinec Dunajský 
(1784 – 1833)

sochár, rezbár, bohém 
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Minimaratón odštartuje v polovici septembra
Obľúbeným podujatím pre športovo aktívne 
rodiny bude žiť Banská Bystrica 15.  septem­
bra 2024. Minimaratón je jediný svojho 
druhu na Slovensku. Jeho už 13. ročník 
prinesie vynikajúci zážitok pre všetky deti 
z  pretekov na hlavnej ploche Národné­
ho atletického štadióna SNP Dukla. Malí 
a  mladí športovci do 15 rokov sa môžu 
tešiť na medailu, darčeky od partnerov 
a výbornú športovú atmosféru ako na veľ­
kých bežeckých pretekoch. Vekové kate­
górie 6 až 15-roční (ročníky 2009 – 2018), 
hendikepované deti a mamičky s kočíkmi 

pobežia jeden 400 metrový okruh. Dievčatá 
a  chlapci od 5 rokov (ročník 2019 a  mlad­

ší) pobežia polovičnú 200 metrovú trať. 
Súčasťou podujatia budú aj preteky lezúňov. 

Okrem bežeckých disciplín sú pripravené 
sprievodné aktivity pre deti v  partner­
ských stánkoch, detská atletika a stretnu­
tia so športovcami. Všetci mladí šampióni 
budú zaradení do záverečného žrebovania 
o zoskok padákom, vyhliadkový let a iné 
atraktívne ceny. Podrobný program a on­
line registráciu nájdete na stránke www.
minimaraton.sk. 

P. Fabok, Marathon BB 

Európsky týždeň športu motivuje ľudí k pohybu
V tomto roku sa mesto Banská Bystrica pri­
pojí už k 10. ročníku podujatia, ktoré sa kaž­
doročne koná od 23. do 30. septembra. Ide 
o  iniciatívu Európskej komisie na podporu 

športu,  pohybovej aktivity a  zdravého ži­
votného štýlu v  celej Európe. Tento týždeň 
je určený pre všetkých, a  to bez ohľadu na 
vek, zázemie alebo úroveň telesnej zdatnos­
ti. Obyvatelia mesta pod Urpínom sa môžu 
zapojiť do rôznorodých športových činností, 
či už v pozícii samotného aktéra, alebo divá­
ka, ktoré pripravuje oddelenie športu spo­
lu s  partnerskými organizáciami. Súčasťou 
budú aj športové aktivity v materských a zá­
kladných školách. Pripravená je tiež tradičná 
plavecká štafeta žiakov základných škôl, kto­
rá sa uskutoční 27. septembra na plavárni na 

Štiavničkách. Kompletný program Európske­
ho týždňa športu zverejníme na webe mesta 
a sociálnych sieťach. 

Oddelenie športu, MsÚ BB

V októbri čaká mladšie i staršie generácie 
športové zápolenie
Na Atletickom štadióne SNP na Štiavničkách 
sa 3. októbra 2024 uskutoční už 62. ročník 
Horehronských hier v atletike žiakov základ­
ných a  stredných škôl. Jedno z  najmasovej­
ších a najstarších atletických podujatí školá­
kov na Slovensku organizuje Banskobystrický 
samosprávny kraj v spolupráci s mestom Ban­
ská Bystrica, Vojenským športovým centrom 
Dukla a  Olympijským klubom Banská Bys­
trica. Na podujatí sa očakáva účasť vyše 600 
športových talentov nášho regiónu z približ­
ne 50-tich základných a stredných škôl, ktorí 
budú bojovať o medailové pozície v trinástich 
atletických disciplínach. Práve 
z  takýchto podujatí vzchádzajú 
budúci reprezentanti v  atletike 
a možno aj neskorší olympionici, 
ktorí nám budú svojimi výkonmi 
robiť v  budúcnosti radosť a  šíriť 
dobré meno mesta pod Urpínom 
po celom svete. Všetkých fanúši­
kov atletiky, ale celkovo aj športu 
na výnimočné podujatie pozýva­
me. Vstup na štadión bude voľný.

O týždeň neskôr, 8. októbra 2024 sa tradične 
v Športovom areáli ZŠ s MŠ Radvanská stret­
nú aktívni seniori na Športovej olympiáde 
seniorov. Na tomto medzi skôr narodenými 
Banskobystričankami a  Banskobystričan­
mi obľúbenom podujatí, ktoré sa uskutoční 
v  rámci Akadémie európskeho seniora pri 
príležitosti mesiaca úcty k starším, si seniori 
zmerajú sily vo viacerých disciplínach. Súťa­
žiť budú v streľbe na basketbalový kôš, hode 
šípkami na terč, streľbe na hokejovú bránu, 
nordic walkingu a v najobľúbenejšej disciplí­
ne tejto vekovej kategórie, ktorou je tímový 

petang. Zúčastnení športovci budú rozdelení 
do kategórií podľa veku a  pohlavia. V  kaž­
dej disciplíne odmeníme najlepších troch 
účastníkov. Najúspešnejší klub dôchodcov 
bude už tradične ocenený prestížnym Po­
három Jozefa Pikulu. Na olympiáde sa môže 
zúčastniť každá obyvateľka a  obyvateľ Ban­
skej Bystrice a  blízkeho okolia, poberajúci 
starobný dôchodok. Záujemcovia o  účasť na 
podujatí sa prihlásia prostredníctvom svojich 
denných centier, ktoré doručia prihlášky na 
Oddelenie služieb dlhodobej starostlivosti 
MsÚ, najneskôr do 27. septembra tohto roka, 

resp. sa môžu prihlásiť jednotlivo 
v  Klientskom centre MsÚ, Čes­
koslovenskej armády 26, Banská 
Bystrica. Ostatní záujemcovia sa 
prihlásia priamo pri prezentácii 
8. októbra 2024 do 8:30 hod. 
Každý účastník tohto tradičného 
podujatia bude automaticky za­
radený do tomboly o vecné ceny.

Oddelenie športu, MsÚ BB 



AKADÉMIA
EURÓPSKEHO
SENIORA 2024

Znovuobjavené
pamätihodnosti
Banskej Bystrice

24. 10. / ŠTVRTOK / 10:00
TU BANSKÁ BYSTRICA,
POČUJETE NÁS?
návšteva Rádia Regina, ukážky
zvučky Slobodného slovenského
vysielača z roku 1944, práca re-
daktorov v súčasnosti / SLOVEN-
SKÁ TELEVÍZIA A ROZHLAS, ŠTÚ-
DIO BANSKÁ BYSTRICA, PROFE-
SORA SÁRU 1

14.  -  15. 10. / 9:30
KREATÍVNY TRÉNING PAMÄTI
zameraný na pamätihodnosti
Banskej Bystrice / ŠTÁTNA
VEDECKÁ KNIŽNICA, LAZOVNÁ 9

3. 10. / ŠTVRTOK / 14:00 
OTVORENIE AES
koncert súrodencov Martina Ba-
bjaka, Jána Babjaka a Terézie
Kružliakovej / ROBOTNÍCKY
DOM, ROBOTNÍCKA 3

8. 10. / UTOROK / 9:00
OLYMPIÁDA SENIOROV
súťaže v športových disciplínach
/ ZŠ S MŠ RADVANSKÁ 1

10. 10. / ŠTVRTOK / 10:00
SPOMIENKA NA JOZEFA
GREGORA TAJOVSKÉHO
komentovaná prehliadka pri príle-
žitosti 150. výročia narodenia slo-
venského prozaika, dramatika,
básnika, redaktora, učiteľa, úrad-
níka a politika / PAMÄTNÝ DOM
J. G. TAJOVSKÉHO, TAJOV 86

27. 10. / NEDEĽA / 17:00
ČAJ O PIATEJ
hudobno-tanečná zábava so živou
hudbou, účinkuje: Soňa Hanzl-Kop-
čanová s kapelou / ROBOTNÍCKY
DOM, ROBOTNÍCKA 3
VSTUPNÉ 4 €

SPRIEVODNÉ PODUJATIA
1. 10. - 30. 11. / ATELIÉR 3G
výstava obrazov výtvarníčky Sonji Bőhmerovej
/ ROBOTNÍCKY DOM, ROBOTNÍCKA 3

10. 10. / ŠTVRTOK / 17:00 
ARS POETICA NEOSOLIENSIS
autorské čítanie poézie / CIKKEROVA SIEŇ, NÁM. SNP 1

16. 10. / STREDA / 14:00
V DUCHU ART DECO
predstavenie Národného domu -
národnej kultúrnej pamiatky, kto-
rej autorom architektonického
návrhu je banskobystrický rodák,
prof. Arch. Ing. Emil Belluš, ochut-
návka medenej tortičky / ŠTÁT-
NA OPERA, NÁRODNÁ 11

22. 10. / UTOROK / 10:00
S?N?P? - MEDZI HISTÓRIOU
A MYSTIFIKÁCIOU
komentovaná prehliadka výstavy
v sprievode kurátorky Petry
Hanákovej / STREDOSLOVENSKÁ
GALÉRIA, BETHLENOV DOM,
DOLNÁ 8

18. 10. / PIATOK / 10:00
VLAKOM ZA KULTÚROU
slovenská komédia ŽENSKÝ ZÁKON
o ženskej tvrdohlavosti uvedená
v deň narodenia J. G. Tajovského
/ DIVADLO J. G. TAJOVSKÉHO
VO ZVOLENE, DIVADELNÁ 3

29. 10. / UTOROK / 14:00
UKONČENIE AES
trochu trpká veselohra KOKOŠ
v podaní Medzibrodského kočov-
ného divadla / ROBOTNÍCKY DOM,
ROBOTNÍCKA 3
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